

OTRO ZEPPELIN VUELA SOBRE PARÍS

Acciones violentas en Picardía

LA GUERRA EN AFRICA Y ASIA

EN EL SOMME

Continúan las agresiones parciales alemanas en el frente occidental, y toman decididamente el carácter de tanteos. El mando alemán va probando la solidez defensiva de los diferentes sectores de las líneas anglo-franco-belgas. Comenzó a orillas del mar en la desembocadura del Iser—región de Neuport-Lombartzyde—, siguió por la zona comprendida entre el Sur de Dixmude y el Norte de Ipres—puentes de Boesinghe, etc.—y luego ha atacado en la Flandes francesa y en el Artois, en los parajes ya descritos por nosotros ayer.

Y he aquí que ahora asalta a los aliados en plena Picardía. Sus tropas han tomado el pueblo de Frise, a orillas del Somme, al Oeste de la ciudad de Peronne, y han hecho, según comunicado de Wolff, más de 1.200 prisioneros. No se trataba del principio de una acción ofensiva importante, porque sólo las respectivas artillerías continúan la lucha. Esperamos que, en días sucesivos, sigan los alemanes golpeando sobre la barrera aliada, por Lassigny, Noyon, el Soissonnais, Reims, Berry-au-Bac, el Dormois, el Argona, los altos del Mosa, la Lorena y la Alsacia.

Por ahora, toda la actividad guerrera, en Occidente, se ha trasladado al ala izquierda anglo-franco-belga (derecha teutona). Sin embargo, vamos a resumir brevemente los sucesos ocurridos en el centro y la derecha de Joffre. Quizá su insignificancia encubra preparativos de grandes ataques.

En el valle del Aisne (comarca de Berry-au-Bac), allí donde el río abandona la llanura de Champaña y penetra en las pétreas gargantas del Soissonnais, cerca de Villers-Bois, ha habido intensos duelos de artillería. Al Sur de Berry-au-Bac (cota 108) se han registrado igualmente cañonazos.

En el Dormois, teatro de tan formidables batallas, la calma reina. Más al Este, en el Argona, prosigue la guerra de minas. Hay especialmente dos focos de ella. Las proximidades de la altura de 285 metros que domina la ruta de la Haute Chevauchée, a tres kilómetros al Sudoeste de Bourguilles, y Vanquois.

La artillería de marina llevada por los franceses al campo atrincherado de Verdun ha enviado algunos de sus enormes proyectiles al pueblo de Mangiennes, ocupado por los alemanes. Mangiennes es célebre en la historia contemporánea francesa. En él y en sus alrededores libró una de las más encarnizadas batallas de la guerra del 70, en el mes de agosto. Trátase de un burgo, que se alza a 17 kilómetros del fuerte de Douaumont, el más avanzado, de todo el grupo de Verdun, en la dirección nororiental. El camino de Stenay a Longuyon aráviense, en su término, el río Loison por un puente de fábrica.

En Occidente

Comunicados franceses.

PARIS, 30. Parte oficial de las quince: «Los alemanes dieron anoche dos ataques contra nuestras posiciones al Sur del Somme, frente a Dompierre. Ambas veces fué rechazada la infantería enemiga hasta sus propias trincheras por nuestro tiro de contención y de fusilería.

En el resto del frente no hay ningún suceso que señalar.»

PARIS, 30. Parte oficial de las 23: En el Artois, en el Sur del camino de Neuville à La Folie, hicimos estallar una mina que estropeó las galerías enemigas.

Nuestra artillería ejecutó tiros de destrucción contra el centro de aprovisionamiento de Sallaumines (Sudeste de Lens) y contra los parques y vivacos alemanes del Norte de Vimy.

Entre el Somme y el Oise, nuestras baterías cogieron bajo su fuego tropas en movimiento en la región de Bouvraignée y una columna de infantería enemiga en la carretera de Laucourt à Roye.

En el Norte del Aisne, frente a Soupir, destruímos con nuestro tiro un trabajo alemán, cuya guarnición fué aniquilada.

En el Este de Reims, tiros eficaces de nuestros cañones de trincheras contra las organizaciones adversarias de Cernay.

En Alsacia, bombardeo de las posiciones enemigas de Aspach, en el Norte de Altkirch.

Un zeppelin sobre París

En el hospital.

PARIS, 30. El Presidente de la República, acompañado del Sr. Malvy, ha visitado esta mañana un hospital, al que fueron conducidas varias víctimas del «raid» de un zeppelin alemán.

En los lugares bombardeados.

En los lugares en que cayeron las bombas ha habido estacionado todo el día numeroso público, que comentaba el suceso con perfecta calma.

Los muertos son más.

El número de muertos parece ser de 24; al

gunos de ellos no identificados. Entre los que lo han sido hay nueve mujeres; otras catorce, heridas.

Además, ocho hombres muertos; doce heridos, y dos niños también heridos.

Otro zeppelin sobre París

La alarma.

PARIS, 30. (Urgente.) A las nueve y cincuenta se dió en París la señal de alerta, tomándose todas las medidas de precaución previstas para tales casos.

¿A dónde van?

PARIS, 30. (Urgente.) La alerta se dió por haberse señalado la presencia de zeppelins procedentes del Norte; pero no se conoce exactamente la dirección en que se dirigen.

Inmediatamente se ejecutaron los órdenes dispuestos para casos de alarma.

Tranquilidad.

PARIS, 30. (Urgente.) A las once y quince terminó la alerta, volviéndose a encender el alumbrado público de París.

Sin daños.

PARIS, 30. (Urgente.) Nota de la Agencia Havas.

Esta noche un dirigible alemán tomó la dirección de París, donde llegó poco después de las diez.

Cañoneado por nuestras baterías especiales y atacado por los aviones, el dirigible arrojó cierto número de bombas que, según las noticias obtenidas hasta ahora, no ocasionaron daño alguno.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 30. (Oficial.) A lo largo de todo el frente la actividad de las artillerías estuvo favorecida por el estado claro de la atmósfera.

En el Isonzo medio, una de nuestras baterías bombardeó la estación de Santa Lucia, en el sector de Tolmino.

La artillería enemiga de grueso calibre disparó algunos cañonazos contra el pueblo de San Martino di Quiseac, causando algunas víctimas entre los habitantes.

Los prisioneros enemigos confirman las grandes pérdidas sufridas por el adversario, especialmente por el 37.º regimiento del *landwehr* durante las recientes acciones en las alturas del Oeste de Gorizia.

Los ingleses

Noticias oficiales.

LONDRES, 30. Comunicado del Foreign Office:

«Nuevos combates en la frontera occidental de Egipto el 23 de enero.

El enemigo no tenía noticia alguna de nuestro avance hasta el amanecer del día 23, y según lo manifestado por los desertores, las pérdidas del enemigo en un solo flanco exceden al total de las bajas nuestras en la acción del 25 de diciembre último, é incluían gran número de oficiales tueros.

Esta grave derrota ha causado gran desaliento entre los beduinos locales con respecto a los *sonussi*, y se dice que están desertando y volviendo al Oriente.»

Declaraciones de Lloyd George.

MILAN, 30. El *Secolo* publica una entrevista celebrada por su director, Mario Borsa, con Lloyd George.

En la primera parte de esa entrevista, el ministro inglés hizo al Sr. Borsa muchas preguntas relacionadas con los asuntos italianos, y especialmente sobre los económicos.

Interrogado a su vez el ministro de Municiones acerca de su confianza en el resultado de la guerra, Lloyd George dijo lo siguiente:

«Mi confianza procede del hecho de que los aliados han comenzado a marchar de común acuerdo. Actualmente, gracias a los Consejos que hemos creado, tenemos un constante cambio de apreciaciones.

Toda decisión importante se toma con aprobación de todos. Las relaciones entre la Gran Bretaña y Francia son estrechísimas, y ya sabéis lo que esa unión significa. Seremos más fuertes, no sólo porque estamos más unidos, sino porque tenemos realmente más soldados y más municiones que antes. Este es el segundo hecho en que se basa mi confianza.

En la primavera próxima tendremos una cantidad inmensa de municiones, mucho mayor que la del enemigo. Nuestra superioridad en bombas y en material de guerra será indiscutible.

Creo que la guerra sólo ha comenzado para nosotros ahora. Nos sorprendió sin preparación. Franceses, rusos é italianos tuvieron que organizar sus ejércitos. Nosotros hemos tenido que crear el nuestro.

Tenemos hoy tres millones de hombres sobre las armas. En la primavera tendremos cuatro millones. Todos son fuertes, sanos y se hallan excelentemente equipados.»

El Sr. Borsa preguntó:

—¿Y los oficiales?

El ministro replicó:

—«Los hemos hecho con jóvenes tomados de las escuelas públicas y de las Universidades. Aprenden muy pronto. No son oficiales profesio-

cionales, es verdad, pero de éstos apenas quedan ya en ninguno de los ejércitos en lucha. Han muerto tantos! Alemania no puede, lógicamente, poseer los suficientes profesionales. Claro que le faltan otras muchas cosas también y que su situación económica empeora de día en día. Y éste es el tercer hecho, por cierto, en el que se basa mi confianza.

Los disturbios registrados en Berlín y en otras localidades alemanas son muy elocuentes. Alemania puede importar artículos todavía, pero no en el grado suficiente para permitirle proseguir mucho tiempo su marcha con éxito. Su ejército, claro es, será el último en resentirse de la situación general del país, pero acabará por sufrirla también.»

Después ha añadido Lloyd George:

«La victoria tendrá que ser real y definitiva.

La larga línea de 2.000 millas que el enemigo ocupa ha de quedar rota. No podemos de ningún modo pensar en un final sin resultados. La presión sobre los enemigos aumenta, y aunque han extendido sus fronteras temporalmente, se debilita su poderío militar. Cada vez dificultamos más sus recursos materiales.

Esta es una guerra de democracia. Si no fuera así, yo no la haría. Yo me opuse energicamente á la última guerra de la Gran Bretaña; pero en la guerra actual todo el porvenir de la democracia en Inglaterra, en Francia, en Rusia, en Italia, en el mundo entero, está comprometido. Es la lucha postrera entre la autocracia militar y la libertad política, lucha de la que saldremos victoriosos. Estoy absolutamente seguro. El enemigo ha sobrepasado su poder y comienza á descender. Nosotros y nuestros aliados, en cambio, somos más fuertes cada día que pasa. Los Imperios centrales saben ya que han perdido la ocasión de la victoria.

La Gran Bretaña está unida ante la guerra. Si hubiese elecciones generales, el país no elegiría á un solo diputado que fuese contrario á la lucha.

Respecto al servicio obligatorio, no veo la menor dificultad, puesto que se han ofrecido seis millones de hombres á alistamiento. Algunos son inapto para el servicio, y muchos son utilizados para la construcción de municiones, caminos de hierro y minas. Trescientos ochenta mil hombres entrarían de pronto mediante el servicio obligatorio. Pero ese número disminuye constantemente, á consecuencia de los alistamientos cotidianos.

No lo dudéis—terminó diciendo Lloyd George—, la Gran Bretaña está firmemente decidida á llevar la guerra hasta el fin. Podremos cometer errores, pero jamás cedéremos. Fué la obstinación británica la que acabó con Napoleón después de veinte años de guerra. Entonces nuestros aliados iban cediendo uno tras otro. Solamente Inglaterra continuó. Pero nuestros aliados de hoy son tan fuertes, resueltos y obstinados como nosotros.»

En los Balcanes

Operaciones en Albania.

ROMA, 30. Ya no hay duda de que los italianos y Essad pachá se han unido y se fortifican en Vallona y algunos otros puntos de la Albania meridional.

Ocupan posiciones, en las que juzgan indispensable mantenerse para detener al enemigo.

La influencia de Venizelos.

LONDRES, 30. El corresponsal del «Morning-Post» en Budapest dice que el doctor Viselberg, que fué á Atenas á cuidar al Rey Constantino, ha declarado que la popularidad é influencia de Venizelos siguen siendo grandes.

Todo el mundo sabe allí, incluso el Rey, que Venizelos está en relaciones estrechas con las Potencias de la Entente.

Aunque el Rey Constantino es muy popular en el Ejército, no puede nada contra la influencia política de Venizelos.

La capitulación de Montenegro.

ROMA, 30. Según noticias de origen montenegrino, la capitulación fué firmada el 24 por dos oficiales que no tenían ningún poder y que quisieron abusar de cartas que les acreditaban, cuando el Gobierno había cambiado ya de opinión.

Austria ha sido engañada, pues la rendición no ha sido reconocida por todos.

El Príncipe Wied.

ROMA, 30. Un telegrama de Durazzo dice que Austria y Alemania preparan con gran cuidado la vuelta del Príncipe Wied á Albania.

El antiguo Soberano se encuentra actualmente en Prizrend, rodeado de jefes albaneses del Norte, ganados á la causa austriaca. El Príncipe hará probablemente su entrada con gran solemnidad en Scutari.

Los serbios en Corfú.

ATENAS, 30. Los aliados han tomado todas las medidas necesarias contra los submarinos enemigos.

Numerosos destroyers vigilan continuamente el mar Adriático, y gracias á estas medidas han podido transportar sin ningún incidente soldados serbios.

Estos, que llegan muy fatigados, se reponen en un islote situado á algunos kilómetros frente á Corfú, llamado Vido.

Luego van á Corfú, á la posición llamada Gonia, donde son confortablemente instalados y reparan sus fuerzas.

Los ingenieros franceses preparan nuevas instalaciones para los contingentes serbios. El Gobierno serbio, compuesto de cuarenta personas, ocupa un hotel.

Essad pachá.

ROMA, 30. Essad pachá ha hecho las siguientes declaraciones:

«Dos Potencias han perdido á Albania; una Turquía, de jando hacer, simulando expediciones que se detentan á mitad del camino, y la otra, Austria, sembrando el oro y la corrupción por todas partes.

Hoy los albaneses católicos son todos austrófilos. No son más que 60.000; pero hay otro peligro, los musulmanes fanáticos, y con ellos los nacionalistas, gentes que vuelven con ideas inaplicables.

Por terrible que sea la situación, mi partido está tomado. Estoy con los aliados hasta la muerte.»

La campaña del Cáucaso

Comentarios del «Temps».

PARIS, 30. «Le Temps» publica lo siguiente:

«La toma de Khinis reviste una importancia extraordinaria en los acontecimientos que se desarrollan actualmente en el Cáucaso, y que tienen á Erzerum por objetivo.

Khinis es una pequeña ciudad de unos 3.000 habitantes, situada en la gran calzada que desciende de Hassankalé, hacia Musch y Bidlis—unos 100 kilómetros de longitud,— y que tiene cuarenta kilómetros por la parte de Van. Esta interesante vía de comunicación llega igualmente á Erzerum por el Sur, entre los montes de Pallanteken y los dos keremets que están al Sudoeste.

El ejército ruso que marcha hacia Erzerum está dividido en tres Cuerpos, que operan separadamente en los tres grandes valles que remontan hacia la capital de Armenia.

Tres grandes calzadas van por estos valles: la del Tchorokh, que pasa por Olty; la del Araxe, que desciende de Kars en dos ramas; la de Sarykamish y Khorasan, al Este, y la de Zewin y Bardes al Oeste, y, por último, la más grande, que toma la dirección de Teherán por los valles de Alaschkert y Passine.

Mientras el ala derecha rusa guarda el flanco del mar Negro y contiene el Cuerpo de ejército turco instalado en Olty en una posición natural formidable, el centro, remontando el valle del Araxe, desemboca como un torrente en la llanura de Hassankalé, donde llega á la fortaleza y avanza hasta las mismas puertas de Erzerum, ó, mejor dicho, hasta sus primeras fortificaciones que se elevan en Deré-Buyun.

En su marcha rápida, las primeras columnas rusas no han podido llevar hacia adelante su artillería gruesa, necesaria para reducir los fuertes modernos levantados por los turcos; por esto se ven detenidos y es su principal preocupación, mientras esperan la llegada de la artillería, la de rodear las posiciones fortificadas y rodear de fuerzas la ciudad.

La marcha del ala izquierda rusa, que opera en la región de Malaschkert y en el valle del Eufrates superior, y que acaba de abrir un boquete hasta Khinis, á través de la Armenia turca, ha llegado á un punto desde el cual puede amenazar á Erzerum, aislando á esta ciudad de Musch y de Bidlis, donde espera refuerzos para marchar hacia ella con una fuerza poderosa por el desfiladero de Pallanteken, mucho menos fortificado que el de Deré-Buyun.

La rapidez de la marcha del ala izquierda puede ser de un efecto decisivo para el asedio de la ciudadela turca.

Cogida entre dos fuegos por sus flancos del Este y del Oeste, no podrá oponer otra resistencia que la momentánea que hará inútil el envío de refuerzos constituidos por los restos del ejército de Gallpoli.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

El raid de ayer

PARIS (Torre Eiffel), 30, 6 t.

La llegada de un zeppelin sobre París ha provocado una viva curiosidad en toda la población parisiense.

La noticia de que las bombas habían hecho muchas víctimas excitó gran indignación.

La Prensa pide represalias.

El Presidente de la República fué al lugar del accidente, saludó los cadáveres de las víctimas y visitó á los heridos.

El raid de los aliados.

El 28 de enero, 14 aviones franceses volaron sobre las posiciones búlgaras de Fazarli, al Nordeste de Doiran, y lanzaron más de doscientas bombas en un campamento enemigo.

Fotografías hechas después del bombardeo.

deo han comprobado que los resultados han sido excelentes.

En Suecia.

PARIS (Torre Eiffel), 31, 10 m.

El corresponsal particular del «Temps» en Stockolmo telegrafía que las declaraciones de Mr. Edward Grey en la Cámara de los Comunes producen allí una impresión tranquilizadora, pues disipan ciertos rumores alarmistas esparcidos estos últimos días entre el público sueco.

Demuestran de un modo particular que Inglaterra no tiene intención ninguna de declarar el bloqueo de los países escandinavos, según el rumor que circulaba en Stockolmo.

La opinión se fija sobre todo en las explicaciones del ministro inglés sobre los negocios de la Compañía Transatlántica en Stockolmo, que habían excitado mucho al público en general, sin distinción de partidos, contra Inglaterra.

Mr. Branting, «leader» socialista, escribe que las declaraciones de sir Edward Grey dan á este incidente un aspecto completamente nuevo, y siente que el Gobierno sueco no haya creído oportuno informar mejor á la opinión de su país.

Una controversia.

Hace tiempo que viene teniendo lugar una controversia bastante viva entre ciertas personalidades del protestantismo francés y un pastor suizo, Mr. Bollinger.

Esto trataba, si no de defender, por lo menos de excusar á los alemanes en uno de sus numerosos artículos, conviniendo, sin embargo, en que en la guerra actual, Alemania es la agresora.

«Ella—dice—ha atacado la primera, porque juzgó el momento favorable.»

La «Gaceta de Badena», periódico alemán, órgano de los nacionales liberales, aprueba por completo en la forma y en el fondo los argumentos y el lenguaje del pastor Bollinger.

«Las Noticias», de Basilea, escribe sobre esto:

«Es la primera vez que un periódico importante alemán confiesa que Alemania no hace una guerra defensiva. Esto lo sabemos en Suiza desde hace tiempo; pero esta tesis no había podido nunca ser aceptada por Alemania.»

De Austria

Parte oficial austriaca.

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 30 enero, dos tarde.

Frente ruso.—El enemigo atacó violentamente esta mañana la cabeza del puente de Urciezo, en el Dniester.

Los valientes defensores rechazaron á los rusos por completo. El teatro de la lucha está sembrado de cadáveres enemigos.

Sobre el frente del Strypa apareció ayer una escuadrilla de aeroplanos enemigos, compuesta de 11 aparatos. Dos de ellos fueron destruidos por nuestra artillería y tres fueron forzados á aterrizar detrás de sus propias líneas.

Cerca de Berestiany, en el Styr, nuestras patrullas rechazaron á un contingente de tropas de reconocimiento rusas bastante numerosas.

Frente italiano.—No ha habido acontecimiento de importancia.

Balcanes.—Nuestras tropas ocuparon Alesio y el puerto adriático de San Juan de Medina. En él encontraron gran cantidad de aprovisionamientos. En Montenegro reina calma. De diferentes puntos del país llegan noticias de que los habitantes dispusieron á nuestras tropas una solemne acogida.

El botín hecho en el monte Lovcen hasta la fecha consiste en más de 50.000 fusiles, 314 cañones y 50 ametralladoras. Aún no ha sido terminado el inventario.

El Archiduque heredero del Trono Carlos Francisco José recibió ayer mañana en el castillo real á la Diputación de Dalmacia, compuesta de 15 prohombres del país, que, bajo la presidencia del Landstog y acompañados del gobernador, vinieron á presentar á la Casa Real Imperial sus homenajes y adhesión del pueblo que representan.

El presidente, en su alocución, manifestó que su pueblo prometía al heredero del Trono la misma fidelidad que había demostrado hasta ahora hacia la Casa Imperial. El presidente del Landstog recordó con gratitud las palabras pronunciadas ayer por el Emperador, que encontrarán gran entusiasmo en toda Dalmacia.

Terminó rogando al Archiduque presta también en el porvenir su apoyo y benevolencia á Dalmacia.

El heredero del Trono aseguró que este homenaje espontáneo á la Casa Imperial causaba inmensa alegría tanto al Emperador como á él mismo. Recordó el valor y la abnegación de los soldados dalmatas y el espíritu de sacrificio de la población, y terminó expresando sus sentimientos de adhesión y simpatía por los miembros de la Diputación. El Príncipe heredero conversó afablemente con todos los que formaban la Comisión.

De Alemania

Comunicado alemán.
NORDEICH, 30. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en la carretera de Neuville a Vimy, y al Sur de ella, continúan los combates para la posesión de la posición tomada por nosotros. Hemos rechazado un ataque francés.

La posición conquistada al Sur del Somme tiene una extensión de 3.500 metros y una profundidad de 1.000. El número total de prisioneros se eleva a 17 oficiales y 1.270 soldados, entre ellos algunos ingleses.

Rechazamos fuertemente un débil contra-ataque francés.

En la Champagne, combates intermitentes de artillería. Aparte de esto, la actividad de la artillería ha sido influida por la niebla.

Al Este de Pont-à-Mousson se malogró el avance de contingentes de infantería enemiga.

Comunicado austriaco.
VIENNA, Oficial:
 «Frente ruso.—El enemigo repitió ayer sus ataques contra las defensas de puente al Noroeste de Usciszko. Sus intentos para apoderarse de ellas se malograron casi en todas partes.

En el frente Nordeste la actividad de la artillería rusa fue a ratos muy intensa. En varios sectores entró en acción la artillería de grueso calibre.

Teatro Sudeste de la guerra.—En Montenegro hay tranquilidad.

En San Juan de Média cogimos dos cañones, considerable cantidad de municiones de artillería, y aprovisionamientos, consistentes en café y cereales.»

Comunicado turco.
CONSTANTINOPLA. Cuartel general: «En el frente del Irak no hay ningún cambio digno de mención.

En los alrededores de Fehle amigüamos a una sección de reconocimiento enemiga de 16 hombres.

Aquí los abudjahlis cogieron al enemigo 1.000 camellos.

Frente del Cáucaso.—Continuaron en nuestro favor los combates entre vanguardias.

En el centro recuperamos, por un ataque de sorpresa, una posición fuertemente defendida por el enemigo.»

En Marruecos.
NORDEICH, 31, 11 m.
PARIS. Según dice la agencia Havas, los franceses sorprendieron el 27 de enero el campamento del agitador Abdel-Malek, destruyéndolo por completo.

El agitador huyó. La harka ha sido destruida.

Los zeppelins.
 Un aviador que tomó parte la noche pasada en la persecución de los zeppelins, cuenta que de 30 aparatos que se elevaron cinco avistaron al zeppelin.

De éstos uno sólo pudo acercarse.

En Albania.
NAUEN, 31, diez mañana.
 El *Matin* de París comunica de Roma que Italia se ha puesto de acuerdo con Essad pachá para fortificar Valona y otras ciudades del Sur de Albania.

Según otras noticias, el Gobierno de Roma, a causa de la amenazadora situación de Albania, y en vista de la falta de suficientes fuerzas italianas, acordó pedir a Francia e Inglaterra ayuden en Albania.

En Salónica.
 El *Giornale d'Italia* escribe que aumenta la febril excitación en Salónica, donde se espera con gran impaciencia el comienzo de la ofensiva de los países centrales. Este periódico, que es el órgano del Ministerio italiano del exterior, declara que no hay que darle demasiada importancia a la cuestión de Salónica, pues vendría el aplazamiento y terrible desengaño si cayera la plaza, lo que es absurdo, puesto que Salónica no significa la guerra mundial.

Finalmente, el diario semi-oficial declara que hay que estar preparado ante la idea de que Salónica apenas podrá resistir unas cuantas semanas un vigoroso ataque.

Martinowitch, herido?
 Noticias no confirmadas dicen de Durazzo que el general montenegrino Martinowitch ha sido herido o muerto por sus propias tropas, al incitarles a proseguir la resistencia.

Discrepancia?
 Los informes de que con respecto a Salónica y al asunto de los Balcanes reina discrepancia de criterios, adquieren visos de veracidad, en vista de las numerosas negociaciones y manifestaciones de los hombres de Gobierno de la Entente.

La visita tan anunciada de Briand a Italia se espera ahora par el día 6 del mes entrante.

La lengua turca.
 En el *Gymnasium* (colegio de Segunda enseñanza) de Bayreuth, en Baviera, se ha incluido en el plan de estudios la lengua turca.

En Rusia.
 El «Russkoje Slowo» comunica haberse practicado en San Petersburgo numerosos registros domiciliarios.

La Policía ocupó la entrada a las casas de los políticos Michonti y Wodowosow, así como de los ex miembros de la Duma, Bransow, Kopitiki y otros; deteniendo, además, a otras personas acusadas de pertenecer a Asociaciones revolucionarias.

Sobre una entrevista.
 El redactor jefe de *Il Secolo*, Mario Borsa, de regreso de su viaje a Inglaterra, informa sobre una entrevista tenida con el ministro británico del Comercio, Mr. Runciman, que le declaró que tanto Inglaterra como Italia sufrían las consecuencias de la escasez de buques mercantes y la subida de los fletes; espera que a Inglaterra no le faltará buena voluntad para evitar que sean tan perjudicados los intereses italianos, en bien de Inglaterra y de sus aliados; pero el problema, añade, es serio y complicado.

Notas de la guerra
Pidiendo una ofensiva en Salónica.
 El redactor militar de «Le Temps» escribe en el número del 22 de enero, entre otras cosas, lo que sigue:

«A falta de informaciones oficiales acerca de la situación en los Balcanes, es preciso recurrir a las que encontramos en la Prensa italiana. Esta confiesa sus inquietudes por la suerte de Albania, cuya conquista va a ser emprendida por las tropas austro-búlgaras, aplazando la expedición contra Salónica. Pero esa Prensa no dice nada de las intenciones de su Gobierno para oponerse a esa empresa y prestar socorro a los montenegrinos que han renovado la lucha.

Se habla de la unidad de acción y de mando de los aliados. El «Times» pide que renuncien a la costumbre de obrar separadamente y de permitir al enemigo llevar sucesivamente su acción contra adversarios que operan cada uno por su cuenta. No hemos visto todavía manifestarse en hechos reales esa laudable intención, y sería hora de salir de veleidades.

Hay en Salónica de doscientos a trescientos mil soldados franceses e ingleses, que tratan de bloquear unos treinta mil búlgaros, construyendo trincheras en la frontera griega. Si en lugar de recogerse con el carácter inexpugnable de la posición, este importante ejército molestase a los búlgaros, perderían su tiempo los austriacos en la conquista de Albania?

Los austriacos y los búlgaros, extendidos en los trescientos kilómetros que van de Montenegro a Doiran, suspenderían inmediatamente sus excursiones hacia el Adriático para hacer cara a un peligro más serio. Hoy los encontraríamos dispersos, y ni los austriacos entretenidos con los rusos, ni los turcos de Xanti podrían acudir en su socorro.

No podemos creer que vayamos a dejarnos hipnotizar por ese hipotético ejército de Xanti, hasta el punto de quedar inactivos en Salónica y permitir que nuestros adversarios emprendan libremente la conquista de cuanto pueden desear.

Pedimos unidad de acción de todas las tropas aliadas en los Balcanes: las italianas, las francesas y las inglesas y hasta las mismas tropas serbias en condiciones de reanudar la campaña. Ha llegado el momento. No le dejemos escapar.»

Lamentaciones del senador Humbert
 El senador M. Charles Humbert, director de «Le Journal», publica en el número de este periódico del 21 de enero un artículo,

al que prestan interés los párrafos que siguen:
 «Ha partido la clase del 1917.
 La hemos visto ponerse en marcha con gran sentimiento. La nación había esperado durante mucho tiempo que se le ahorrara ese sacrificio.

Cuando esos jóvenes pasaron ante el Consejo de revisión, pensábamos: «Es una simple formalidad. No serán llamados nunca». Y ahora, que comienzan a realizar su instrucción de soldados, quisieramos decirnos: «Es una precaución necesaria, probablemente superflua. No se les hará entrar en fuegos».

Pero, ¡ay!, la admirable resignación, la patriótica disciplina del país no han llegado todavía a la última prueba.

La Administración militar, en vez de hacer un esfuerzo de reforma y de reorganización, vuelve a su monótona y única tarea: utilizar los últimos recursos en hombres, hombres y más hombres...

Realmente su imaginación es escasa y limitados sus talentos. Desde la movilización, no se concibe a sí misma más que como una inmensa oficina de reclutamiento.

Gracias a mis esfuerzos, no se habla vuelto a hablar del llamamiento de las clases de 1888 y de 1887, es decir, de los hombres que en este año de 1916 cumplirán cuarenta y ocho y cuarenta y nueve años.

Se me dice que van a rehusar ya los pasaportes que tuvieran, como si su movilización fuera de nuevo inminente.

Los llamamientos de los auxiliares de las antiguas clases no se retrasarán. Y por una vía indirecta, bajo pretexto de una visita de higiene, desnaturalizada completamente en su espíritu y en su fin, se ha reproducido, en contradicción manifiesta con la ley Dalbize, el examen médico mensual de estos semisoldados, en vista de su paso al servicio armado.

Ya se anuncia una nueva revisión de los excedentes y exentos de las clases de 1913 a 1917. Dícese que habrá otras «operaciones» del mismo género en el «programa del año 1916».

Si obstinándose en ir siempre más lejos en el llamamiento de los adolescentes y de los hombres de edad madura, empeñándose en cubrir las bajas de las clases movilizadas, pudiéndose alimentar la esperanza de procurar al ejército un suplemento de fuerzas reales, se comprenderían acaso esas prácticas.

Pero, en realidad, son elementos inútiles los que se logran así, y se trata de una obra de simple apariencia, dos veces nefasta por el perjuicio que ocasiona a la solidez de las tropas y a la salud del país.

Con tales procedimientos, se llenan los depósitos y las formaciones sanitarias de una cantidad de valores negativos, que el más elemental buen sentido ordena devolver.

A unos se les condena a una ociosidad degradante, mientras que otros desventurados son arrancados progresivamente de sus profesiones civiles.

Procedimiento deplorable, que une el despilfarro de dinero con el despilfarro de fuerzas.

¿Y qué desorden en la rutina misma! La Administración militar no ha podido todavía establecer las condiciones de los auxiliares, indicando la aptitud de cada uno. Se ve a un carnicero haciendo escritos, mientras que un profesor agregado de Filosofía está empleado en la carnicería, y un constructor de zanja dedicado a la contabilidad.

Que se coloque a cada hombre en su puesto, y se verá pronto que, lejos de tener que llamar a nuevas categorías de movilizables, se podrán devolver a la nación elementos preciosos.

La vida es cada día más cara. Cada día la actividad productora del país se resiente. ¿No se ve que el factor económico juega un papel de los más importantes en los problemas de la guerra?

Es necesaria la vuelta a la actividad de los negocios. ¿Y cómo será posible mientras falten brazos y cerebros en todas partes? No agravemos la crisis. Restituámoslos, al contrario, a la agricultura, al comercio, a la industria, todos esos elementos que el ejército no puede utilizar y que encontrarán en el civil el medio de emplearse de una manera provechosa para ellos mismos y para el interés general.

Devolvámoslos todos esos heridos, que no acaban de curar, todos esos inaptos, todos esos

enfermos que se arrastran por las ambulancias y los hospitales, sin esperanza de recobrar la salud.

No tengamos en el frente más que verdaderos combatientes, verdaderas reservas en los depósitos y verdaderos auxiliares de atrás.

Francia ha hecho por la causa sagrada de los aliados un esfuerzo enorme. Ha soportado el peso principal de la guerra. Ha vertido con desprendimiento su sangre.

Este país admirable no ha vacilado jamás cuando se le ha hablado de deberes. Pensemos un poco ahora en los que se sacrifican por él.

Su sangre no es inagotable. Dejemos al país, al menos, un minimum necesario para la vida.»

EN MADRID
De la Embajada británica
Comunicado del Foreign Office a la Embajada.
 El notable crítico militar Sr. Belloc, al ocuparse de las bajas sufridas por Alemania, dice lo siguiente:

«Las cifras oficiales aportadas por el Gobierno alemán en las listas de bajas acaecidas hasta el 30 de noviembre e incluyendo las de esa fecha, pero excluyendo las tenidas en el mar, dan un total que pasa de dos millones y medio. En esas listas no se comprenden las bajas ocasionadas por enfermedad, pero sí las muertes por enfermedad. No se refieren, por término medio, a fechas posteriores a los primeros días de octubre, y ciertas características en ellas vienen a señalar lo incompletas que son. Por ejemplo: encontramos que en las listas de individuos que periódicamente se publican, más de 600.000 (seiscientos mil) figuran en los muertos; pero los totales oficiales alemanes apenas si dan algo más de 500.000 (quinientos mil), y la pequeñísima proporción en que están los heridos, comparados con los muertos, claramente indican que se ha omitido incluir muchos de los heridos levemente. Además, las cifras que indican las muertes causadas por enfermedad, manifiestamente demuestran su fin de engañar. No es posible que se refieran sino a alguna clase en especial, como las defunciones ocurridas en el hospital de base, o por enfermedades especiales.

Sabemos perfectamente que esto es así, porque las cifras que figuran son más bajas que la mitad de la correspondiente a muerte por enfermedad en hombres, en edad militar, en tiempo de paz.

Además, el número de prisioneros alemanes en poder de los varios aliados viene a corroborar que las cifras que indican los desaparecidos es insuficiente, aun concediendo, como es preciso hacer, un ancho margen para los que falten, no prisioneros, sino desertores o muertos.

La cifra total de las bajas del Imperio alemán, solamente hasta la fecha en cuestión, 30 de noviembre, y no los primeros días de octubre, a que a lo sumo se refieren las últimas cifras oficiales alemanas, son, en todos los frentes, un tanto superior a 4.000.000 (cuatro millones). De éstos, próximamente, un millón habrán vuelto a las filas, después de curados de sus heridas o enfermedad, y podemos, por tanto, fijar las bajas totales de los hombres combatientes en las fuerzas de Alemania, hasta el 30 de noviembre, en cifra no inferior a tres millones y cuarto, y más probablemente tres millones y medio, y tal vez más.»

Sigue Mr. Belloc diciendo que es ahora, después de un retraso de más de tres meses, posible establecer por las listas alemanas de bajas la magnitud de los descalabros sufridos por los ejércitos alemanes durante los grandes ataques hechos por la ofensiva británica en la Champagne a fines de septiembre último.

Se recordará que el enemigo hizo una reclamación patentemente insostenible de que el ataque principal de esta ofensiva fue hecho frente a Champagne por una división solamente; es decir, una fuerza de 20.000 hombres.

Naturalmente, esta declaración no tuvo efecto alguno, y mercedamente ha sido echada en olvido; pero es notable el ver cómo las bajas del enemigo fueron aún mucho más elevadas del cálculo hecho en el momento por los aliados.

La cifra más elevada en que los vencedores fijaron en esa ocasión las pérdidas del enemigo fué de unos 240.000. Hasta ahora hemos podido deducir de las listas alemanas solamente, que las bajas se elevaron a cerca de 300.000 hombres, excluidos todos los casos de enfermedad, etc., que necesariamente tenían que originarse en gran número, tratándose de una acción tan intensa.

También hemos de fijar nuestra atención en el retraso en la publicación de las listas alemanas y sus consecuentes insuficiencias. Aun durante el tercer mes después de la acción, las listas de Infantería sólo incluyen 12.000 nombres comprobados y admitidos después de tan largo lapso de tiempo, y en este cuarto mes después de la acción (enero) aún están proveyéndose de nuevos nombres en las listas de bajas.

Cuando la historia de la guerra se escriba, entonces probablemente se encontrará que, contando todas las bajas sufridas por el enemigo, no serán inferiores a 350.000 (trescientas cincuenta mil), y seguramente más de un tercio de millón en esos días memorables.»

Otro comunicado del Foreign Office a la Embajada.

Nuevos detalles de los combates en la frontera occidental de Egipto el 23 de enero se han recibido. El enemigo no tenía noticia alguna de nuestro avance hasta el amanecer del día 23, y según lo manifestado por los desertores, las pérdidas del enemigo en un sólo flanco exceden al total de las bajas tenidas en la acción del 25 de diciembre último, e incluyen gran número de oficiales turcos.

Esta grave derrota ha causado gran desaliento entre los beduinos locales con respecto a los censuís, y se dice están desertando y volviendo a Oriente.

EXTRANJERO
El Sr. Calbetón en Roma.
ROMA, 30. Ha llegado el Sr. Calbetón, siendo recibido en la estación por el conde de la Viñaza, el Sr. Piña y el personal de ambas Embajadas.

Muerte de un explorador.
LONDRES, 31. Ayer falleció el conocido explorador sir Albert Markham.

DESORDENES EN LISBOA
Tiendas asaltadas.
LISBOA, 30. Durante la pasada noche se han registrado sucesos de alguna importancia con motivo de la carestía de la vida.

Algunas tiendas, especialmente las de comestibles y panaderías, fueron asaltadas por la muchedumbre, que destruyó todos los enseres, arrojando con cuantos géneros hallaba a mano.

A media noche el orden quedó restablecido y el aspecto de la capital era normal.

La Policía busca a los promotores de estos desórdenes.

Varios heridos.
LISBOA, 30. Desde las dos de la mañana no se ha vuelto a registrar ningún suceso, estando la tranquilidad restablecida y habiéndose retirado la Guardia republicana a sus cuarteles algunas horas después.

Han resultado algunas personas heridas, varias de ellas de gravedad.

Tranquilidad.
LISBOA, 30. La tranquilidad es absoluta. Los informes oficiales del movimiento del 29 y del 30 dicen que éste se debe a los agitadores obreros, quienes al darse cuenta de haber fracasado la huelga general se pretexto de la carestía de la vida, de estar paralizadas las cuestiones sociales y la jornada de trabajo, decidieron crear tumultos, secundados por un grupo de descontentos asalariados de las casas de juego ilícito.

Las bombas arrojadas causaron pánico e hirieron a 17 soldados y a nueve paisanos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sólo que había que hacerlo con mucha prudencia, porque ahora no se trataba de un cándido como Santiago, sino de un adversario hábil y acostumbrado a tales luchas.

Conocía a Ormessón por haberle encontrado varias veces en sociedad.

El magistrado, siempre correcto, se levantó al verle.

Mientras contestaba al saludo y le ofrecía un asiento, le observaba atentamente. Pero la fisonomía de Tanala era impenetrable.

Tomó asiento cerca de la mesa de Ormessón y dijo:

«He visto al señor Drouet hará una media hora y me ha dicho que deseaba usted verme, rogándome que me pasara por aquí inmediatamente. En un día como el de hoy, vispera de mi matrimonio, puede usted creer que no se necesita menos que

un deseo vuestro para decidirme a dejar para más tarde mis asuntos; pero tratándose de una persona como usted, no he vacilado un momento en dejarlo todo para venir a verle.

—Se lo agradezco—contestó el magistrado;—créame que no le hubiera molestado si no se tratara de cosas muy graves y que interesan a la justicia, como podrá ver.

—Veamos.

—¿Esta mañana ha recibido usted en el hotel Bourelly la visita de un muchacho llamado Mouraille?

—Sí.

—¿Ese muchacho ha estado solo con usted durante una media hora?

—Poco más ó menos.

—¿Cuándo se presentó a usted, ¿estaba algo beodo?

—Es posible.

—¿Cuándo salió, ¿parecía muy excitado?

—Es probable.

—¿Lo han visto.

—¿Quién?

—Usted lo sabrá, porque la justicia tiene gran interés en conocer el motivo de la visita que le ha hecho ese Mouraille.

Tanala, que hasta entonces no había dado más que contestaciones muy breves y poco comprometedoras, reflexionó un momento antes de contestar, y por fin dijo:

—Pero ese Mouraille a quien yo he visto esta mañana, ¿no le ha contado el mismo los motivos de su visita al hotel Bourelly, motivos que, según decís, tienen gran interés en conocer la justicia?

—Bueno!—pensó Ormessón.—Primer punto: no sabe que Santiago se ha suicidado.

Tanala lo ignoraba.

Había estado ocupado con mil detalles relativos a la fiesta, que había que aplazar, y no sabía nada.

Si Mercedes lo supo fué porque la gente del puerto se había apresurado a contárselo a la prometida del desgraciado pescador.

En la esfera en que vivía Tanala, la noticia carecía de importancia; por eso no había llegado aún.

Un pescador que cae al mar desde la Cornisa: eso sucede todos los días.

¡Ah! ¡Qué valiente se hubiera encontrado Tanala ante el magistrado si hubiese sabido que Santiago no existía!

El llamamiento de Ormessón no le extrañaba. ¿No lo esperaba? ¿No estaba preparado para ello?

Para él, el magistrado había recibido la denuncia de Santiago y le llamaba para que se defendiera de aquella acusación «sin prueba que la justificara», puesto que la hoja acusadora había sido arrancada del libro.

En la conversación de Ormessón no había visto más que una maniobra de magistrado, y no sospechaba que su primera contestación había sido de un efecto deplorable.

Y bien mirado, ¿no había proporcionado al procurador de la República un arma contra sí mismo? Porque al oírle, Ormessón se había dicho:

—Primer punto: no sabe que Santiago

ha muerto; segundo punto: me pregunta si no me ha revelado el mismo Santiago los motivos verdaderos de su visita al hotel Bourelly.

«Luego cree que Santiago ha venido a verme? ¿Por qué lo cree?»

«Porque sin duda Santiago, en la conversación de esta mañana, le ha dicho que vendría, ó quizá le ha amenazado.»

«¿Por qué? ¿Que ha pasado entre ellos? Es preciso saberlo. Me ha contestado eso para no comprometerse a la ligera. ¿Tendrá razón Julio Mouraille al creer que de esta información puede salir probada la inocencia de su padre?... Veremos. En verdad que este asunto se hace interesante.»

El magistrado replicó con el tono más cortés del mundo y sonriendo:

—Permítame hacerle notar que ha contestado a mi pregunta con otra, y en los casos parecidos al que nos ocupa, sólo tiene el magistrado el derecho de interrogar. Tenga la bondad de no olvidarlo y déjeme dirigirme de nuevo la importante pregunta que le hice antes. ¿Para qué ha ido a verle esta mañana Santiago Mouraille?

—¡Dios mío!—respondió Tanala negligentemente.—No tengo ningún inconveniente en decirlo, aunque es muy penoso tener que defenderse de las tentativas de los miserables que procuran amenazarnos con el escándalo para desvaliarnos. Pero como es preciso, me defenderé, y permítame creer que mis declaraciones tendrán a vuestros ojos el valor que merecen, y que le harán conocer a ese misera-

ble, en el cual no es de extrañar nada, porque lo trae de familia, pues su padre fué condenado por asesino hace más de un año.

—¡Oh!—pensó Ormessón.—No es tanto. ¡Observémosle!

Y respondió con la más exquisita cortesía, pero de una manera ambigua y siempre sonriendo:

—Sus declaraciones serán apreciadas como deben serlo, no lo dude.

Tanala se inclinó y prosiguió:

—Ya sabe usted que debo casarme mañana con la viuda Bourelly.

—Lo sé.

—Pues bien; ese momento le ha parecido excelente al miserable que ha venido a ver a usted para intentar contra mí una estafa con el pretexto más absurdo y más infame que se puede figurar.

Tanala empezaba a poner en práctica el plan de defensa que expuso a Santiago.

—¿Una tentativa de estafa?—preguntó el señor Ormessón fingiendo estar verdaderamente interesado por aquel principio.—Continúe, continúe.

Tanala prosiguió:

—El hijo del asesino del señor Bourelly ha ido a verme esta mañana y me ha dicho, sobre poco más ó menos, lo siguiente: «Ayer he descubierto en mi casa un libro que estaba sobre la mesa de nuestra sala la noche del asesinato del señor Bourelly, y en ese libro he encontrado por casualidad unas frases, escritas evidentemente por el señor Bourelly cuando, herido mortalmente, se quedó solo mientras mi padre pedía socorro.» Entonces me

Informaciones de provincias

UN BANQUETE

Los regionalistas catalanes

Comienza el acto.
BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor del ex concejal Sr. Abadal y del concejal Sr. Durán. Los comensales eran unos quinientos. Han presidido los primates del partido regionalista.

Llegado el momento de los discursos, ha usado primeramente de la palabra **El Sr. Ventosa Calvell.**

Este diputado ha elogiado ampliamente a los concejales regionalistas y ha censurado la conducta de los radicales, de los que ha dicho que convirtieron los cargos en armas electorales.

El Sr. Puig y Cadafalch. Ha hablado en nombre de la Mancomunidad catalana, defendiéndola de los cargos que la hacen los radicales por la organización de la enseñanza.

El Sr. Durán. En nombre de los concejales ha agradecido el banquete, estimándolo como aprobación de la conducta de los regionalistas en el Ayuntamiento, impidiendo que continúe la hegemonía radical.

Ha expuesto, además, la labor que en el Municipio desarrollan los regionalistas.

El Sr. Cambó. Al levantarse el Sr. Cambó es objeto de una ovación cariñosa.

Explica la significación del acto. Expresa su confianza en la labor de los concejales regionalistas.

Ofrece que los diputados pedirán al Congreso en primer lugar la reforma de la ley Municipal.

Va a responder a las afirmaciones hechas por el Sr. Lerroux en un discurso—dice—, preparatorio acaso del consistorio. (Aplausos.) Dice que no recogerá las groserías del mismo, por respetarse y respetar al auditorio.

No contesta a las amenazas hechas, porque los regionalistas no son matones profesionales. Tienen concepto de su dignidad y no torcerán su camino a pesar de las amenazas.

Alude a las acusaciones de ingratitud que le hizo el Sr. Lerroux porque combatió a los políticos que le prodigaron atenciones, asegurando que los favores individuales se pagan con otros, pero jamás a costa del partido.

Analiza el discurso del Sr. Lerroux. En él asegura que los concejales radicales no aceptarían puestos en Comisiones especiales. Y, en efecto, inmediatamente se disputaron el ingreso en las de Consumos y Matadero.

Recuerda el párrafo referente al apoyo prestado por Lerroux a los proyectos de zonas neutrales y Exposición universal, y opina que en esto obraba conforme a la conducta contraria a Cataluña seguida por Lerroux desde que vino comisionado por el Gobierno para combatir a los regionalistas.

Dice que la frase «Maura, no» significa la nostalgia del apoyo obtenido del Gobierno, excepto del presidente por el Sr. Maura.

Estudia la actuación de Lerroux en Cataluña, primero combatiendo cuanto a ella interesaba, después apoyando las mejoras necesarias y ahora procurando rectificarse nuevamente.

Afirma que la intervención de Lerroux en los asuntos patrocinados por los regionalistas no fue por convenio con éstos, que se sorprendieron de que el eterno enemigo coincidiera con ellos; pero el discurso a que se viene refiriendo demuestra que vuelve Lerroux a ser como antes, renovando la campaña que motivó el atentado de Hostafranch. (Ovación.)

Justifica el que hayan consentido los regionalistas que cooperara Lerroux en los asuntos beneficiosos para Cataluña, porque desgraciadamente arrastra a unos cuantos catalanes que no deben ser despreciados.

Declara que esto no significa que apoyen la nefasta actuación de Lerroux, con quien jamás ha cruzado el saludo, ni a quien ha dado la mano, pues bastante sacrificio hizo actuando con él, aunque a distancia.

Cree que Lerroux ha entrado en un período decadente, y afirma que Cataluña llegará a cumplir su destino, a pesar de Lerroux, sin Lerroux y contra Lerroux. (Ovación.)

Entra a estudiar la política general, relatando la última crisis, y dirige cargos al conde de Romanones por haber inspirado la proposición que motivó la caída del Gobierno conservador, con lo cual nada se ha ganado, pues las cosas continúan como antes.

Asegura que el Gobierno no ha cumplido la promesa de atender las peticiones formuladas por la Sociedades Económicas para evitar la crisis de las subsistencias, aspiraciones que los parlamentarios catalanes seguirán apoyando, sin que a su actuación le pongan precio. (Ovación.)

Los concurrentes desfilaron sin que ocurriera el menor incidente.

ANDALUCÍA

Experiencias de un nuevo explosivo.

GRANADA. (Domingo, noche.) Después de visitar la fábrica de pólvoras de Fargue, S. M. el Rey estuvo en el campo de tiro presenciando el experimento de un nuevo explosivo, hecho a base de nitroacetilina, inventado por D. Joaquín Izquierdo.

El Monarca le felicitó por el éxito de las pruebas.

En Antequera.

ANTEQUERA. (Lunes, mañana.) Creyendo que pasaría el Rey, el pueblo en masa acudió a la estación con objeto de tributar a S. M. un grandioso homenaje. El público ocupaba todo el trayecto comprendido entre

El Soberano no pasó por haber experimentado variación el itinerario.

Fuerzas a Larache.
CADIZ. (Domingo, noche.) Ha zarpado para Larache el vapor *Vicente Puchol*, llevando 32 jefes y oficiales y 950 reclutas.

Despidieron en los muelles los jefes y oficiales de la guarnición y la música del regimiento de Pavia, y un enorme gentío, dándose vivas al Rey y al Ejército.

Propaganda conjuncionista.

ALMERIA. (Domingo, noche.) A las cinco de la tarde han llegado en el tren correo los diputados Sres. Iglesias y Soriano, que fueron recibidos en la estación por sus amigos.

Se organizó una manifestación, en la que formaron gran número de personas de distintos matices políticos.

Los Sres. Iglesias y Soriano tomaron asiento en un carruaje, y después de un corto paseo marcharon al hotel donde se hospedaban. Mañana se celebrará un mitin de propaganda republicana conjuncionista.

Huelga general.

Se realizan trabajos para evitar que mañana se realice el paro general acordado por los obreros por solidaridad con los ferroviarios.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El presidente de la Juventud maurista de Madrid, señor Góicoechea, ha dado una conferencia en el Salón Vigil.

El local estuvo lleno. El conferenciante fué aplaudidísimo.

El Sr. D'Angelo.

El director general de Agricultura ha recibido gran número de visitas de sus amigos.

También recibió una Comisión de fabricantes de jabón, que le expuso la crisis por que atraviesa su industria, debida a que se hace una gran exportación de aceite de orujo.

Solicitó la Comisión del Sr. D'Angelo que interponga su influencia cerca del ministro de Hacienda para obtener la prohibición de exportar dicho producto, ó, por lo menos, que se imponga un gravamen de exportación de 25 pesetas en cada cien kilogramos.

Los comisionados entregaron un escrito dirigido al ministro de Hacienda.

Se propone el Sr. D'Angelo realizar en el mes próximo un viaje por Andalucía para visitar las Granjas Agrícolas de Sevilla y de Jerez, la Sericícola del Puerto de Santa María y el Campo de experimentación de Córdoba.

El director general de Agricultura regresará mañana a Madrid.

Fallecimiento de «Don Modesto».

Muchos aficionados han dirigido a la Redacción de *El Liberal* telegramas de pésame por el fallecimiento del revistero taurino don José de la Loma.

Los hermanos Gallito, Belmonte, Posada y Martín Vázquez han enviado coronas, y Vicente Pastor ha marchado en el expreso con objeto de asistir al entierro.

El revistero que firma *Don Criterio* publica un artículo sentidísimo recordando el entusiasmo que despertaban en la afición sevillana las magistrales revistas del finado.

Una manifestación.

LINARES. (Domingo, noche.) Se ha verificado una manifestación pacífica para pedir aumento en los jornales por la carestía de la vida, y la rebaja de las subsistencias.

Organizó la manifestación el Centro Obrero.

Los manifestantes recorrieron la población, yendo al Ayuntamiento, donde entregaron sus peticiones al alcalde.

Luego se disolvieron pacíficamente.

El «Carlos de Eizaguirre».

CADIZ. (Domingo, noche.) Procedente de Manila ha llegado el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Carlos de Eizaguirre*. Refieren los pasajeros que al salir de Singapur fué obligado el buque a detenerse por los cañonazos disparados por un crucero inglés.

Las autoridades inglesas multaron a los pasajeros del transatlántico por haber sacado fotografías del puerto inglés.

Como se negaron los pasajeros a pagarlas, obligaron las autoridades a que las pagase el capitán del buque.

San extremadísima las precauciones adoptadas en el canal de Suez, donde están concentrados 60.000 australianos, mandados por oficiales ingleses.

Vienen en el transatlántico soldados portugueses de la colonia de Macao, que marchan a Lisboa.

El pantano de Guadalecín.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Aumenta la actividad en las obras del pantano de Guadalecín.

Dícese que el Rey visitará las obras cuando vaya a Sevilla.

Por el ingeniero jefe de la División hidráulica se ha hecho la recepción del canal del Dragón.

En la primavera próxima comenzarán a regarse las tierras, antes improductivas, que constituirán un veneno de riqueza al ser convertidas en tierras de regadío.

Hoy ha pagado la Hacienda 250.000 pesetas para la continuación de las obras del pantano.

El «León XIII».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «León XIII» que el día 29 de enero, a las dos de la mañana, cortaba el buque el Ecuador.

ARAGON

Incendio en la Administración de Correos.

TERUEL. (Domingo, noche.) Dicen de Albaracín que se declaró un incendio en la

Administración de Correos, que fué prontamente sofocado.

No ocurrieron desgracias y se ignoran los perjuicios que haya sufrido la correspondencia.

Se cree que el siniestro ha sido casual. El servicio no se ha interrumpido, y se ha habilitado otro local.

Homenaje a un catedrático.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El Claustro del Instituto ha celebrado sesión para enaltecer la memoria del que fué director, recientemente fallecido, D. Manuel Díaz de Arcaza, acordando consignar en acta el sentimiento; colocar en la Dirección del Instituto el retrato del Sr. Arcaza, y una lápida en su cátedra de Historia Natural.

Se nombrará una Comisión que recopilará los datos biográficos del ilustre finado para publicarlos.

El mensaje a Cavia.

El mensaje a Cavia, firmado por Corporaciones oficiales, centros docentes y literarios, está compuesto de millares de firmas. Ha sido entregado al Ateneo de Zaragoza.

Hallazgo de mosaicos.

En las obras en construcción de una casa de la calle de Alfonso, haciendo excavaciones han sido hallados dos preciosos mosaicos, formando hermosos dibujos, perfectamente conservados.

CASTILLA LA NUEVA

Almuerzo íntimo.

TOLEDO. (Domingo, noche.) En la venta de Aires se ha celebrado el almuerzo íntimo dedicado por los periodistas toledanos y buen número de amigos particulares al decano de la Prensa toledana, fundador y director propietario de «La Campana Gorda», con motivo de las bodas de plata de dicha revista.

Durante el almuerzo reinó gran cordialidad, y a los postres se hizo una colecta para el comedor de caridad.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas ro la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Asuntos locales.

SORIA. (Domingo, noche.) A las dos de la tarde se ha verificado una importante reunión en uno de los salones de la Diputación para tratar de traer guarnición a Soria y otros asuntos de interés general.

Fuó convocada por la Cámara de Comercio y por iniciativa de varios comerciantes e industriales, asistiendo todas las fuerzas vivas, en número de más de doscientas personas con representación.

El presidente de la Cámara de Comercio, D. Joaquín Arjona, presidió el acto.

Se dió cuenta de las gestiones de los diputados y senadores en pro de la guarnición y de varias cartas cruzadas entre los diputados, el vizconde de Eza y las autoridades militares.

Hablaron sobre vitales problemas de Soria los Sres. Arjona, Iñiguez, Iglesias, Las Heras, Rigo y Pastor.

Se acordó lo siguiente:

Expresar la gratitud al Gobierno, a los representantes en Cortes y a la Diputación. Al primero por las facilidades dadas para colocar dentro de las condiciones legales la construcción de ferrocarriles que interesan a la provincia, y a los representantes en Cortes por sus gestiones.

Excitar el celo de las ponencias financieras nombradas en agosto último para buscar la Empresa para construir el ferrocarril estratégico de Burgos-Soria-Calatayud y la prolongación del de Soria-Castejón.

Que se activen las gestiones para cuanto antes dar por terminado asunto de tan grande interés.

En caso de que no se encuentren Empresas que construyan ferrocarriles, solicitar del Estado que se hagan las obras por administración.

Solicitar que con la actividad necesaria se llegue a construir el pantano denominado La Cuerda del Pozo, como medio de desenvolver energías latentes y riquezas sortianas, resolviendo en primer término las necesidades de la provincia.

Pedir que sigan los estudios, ya iniciados por ingenieros de Minas, para descubrir posibles yacimientos petrolíferos.

Constituir una ponencia que estudie las rindición.

Constituir una ponencia que estudie las riquezas sortianas.

Esta ponencia la formarán los Sres. Iglesias, Iñiguez, Ramírez, Pastor, Las Heras y los directores de los periódicos locales.

En la reunión reinó gran entusiasmo.

Mercedos reguladoras.

BURGOS. (Lunes, tarde.) La Asociación de propietarios, en junta general celebrada anoche, ante la alarma producida por la noticia de la creación de mercados reguladores de cereales en Barcelona y Valladolid, medida que sería perjudicialísima para Burgos, acordó telegrafiar al ministro de la Gobernación pidiéndole que demore la resolución hasta oír a los representantes de las provincias cerealistas, especialmente a los de aquellas declaradas hoy como mercados reguladores.

Acordó también emprender una campaña en este sentido y pedir el apoyo de los Ayuntamientos, Diputaciones y Cámaras castellanas.

GALICIA

Candidato agrario.

VIGO. (Domingo, noche.) Las Sociedades agrarias del distrito de Redondela han proclamado candidato por el distrito al *leader* agrario D. Juan Amoedo.

El «Alfonso XIII».

CORUNA. (Lunes, tarde.) A las nueve de la mañana ha fundado el vapor «Alfon-

so XII», procedente de la Habana, sin novedad a bordo.

La crisis obrera.

FERROL. (Lunes, tarde.) El Comité local de las Sociedades obreras organiza un movimiento popular importantísimo, para conseguir el trabajo en los arsenales y el abaratamiento de las subsistencias.

Se propone adoptar energicos acuerdos, a fin de conjurar la crisis obrera, que ha llegado a términos alarmantes, a causa de la paralización completa de los oficios del ramo de construcción y la falta de trabajo en los astilleros.

Piden los obreros que el edificio de la Escuela Naval se construya en el Ferrol, en terrenos de propiedad del Estado.

Los acorazados.

Mañana será varado en el dique del arsenal el acorazado *España*.

Su similar, *Alfonso XIII*, dispónese a marchar a Bilbao, para recoger pertrechos de guerra. Cuando regrese, irá la escuadra a las rías bajas, para efectuar ejercicios.

Hasta que el acorazado *Jaime I* no instale su artillería no podrá verificar las pruebas de estabilidad.

LEON

Las elecciones próximas.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) La contienda electoral que se acerca promete ser reñidísima.

Lucharán: Olivera, adicto; conde de Montarco, conservador; D. Fidalgo Peñaranda, liberal; D. Eustaquio Avila, y el reformista Villanovos, por Salamanca, Seguros, Ciudad Rodrigo, Vitigudino y Ledesma.

Se aplicará el art. 29 a los actuales diputados Sres. Bullón, Pérez Oliva, Velasco y Puerto Seguro.

Para senadores serán candidatos los señores D. Nicolás Oliva y D. Enrique Esperabé, adictos, y se dice que irán a la lucha los señores Garci-Grande y marqués de Llen.

Para la candidatura universitaria se presentarán D. Luis Maldonado, D. Miguel Unamuno y D. Ismael Calvo.

Empresa taurina.

Para fundar una Sociedad taurina, explotadora de la plaza, se ha celebrado una reunión, colocándose 700 acciones, a 50 pesetas.

Reina gran entusiasmo.

VALENCIA

Congreso de Sociedades de obreros agrícolas.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, noche.) Han empezado las sesiones del sexto Congreso regional de Sociedades de obreros agrícolas.

Asisten muchos delegados, especialmente de la provincia de Valencia.

Han sido leídos los 19 temas de que constaba el cuestionario, recayendo acuerdos sobre ellos, siendo los más importantes los siguientes:

Pedir al Gobierno que fomenté el trabajo, y en caso contrario que no ponga trabas encaminadas a impedir la emigración.

Tomar medidas dirigidas a lograr del Gobierno el abaratamiento de las subsistencias.

Celebrar mítines y manifestaciones el primer domingo de marzo para alcanzar el beneficio de la Ley de Accidentes del trabajo.

Proceder los obreros conforme sean tratados, y en caso de que en los litigios del trabajo salga el Gobierno de la neutralidad, boicotear las manufacturas de los patronos y proceder los obreros a su despedida inmediata.

Mañana proseguirán las sesiones.

Las subsistencias.

La Agrupación socialista ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Una Comisión ha entregado las conclusiones al gobernador civil.

Celebrando el frustramiento de un atentado.

ALCOV. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete, ofrecido por el Centro Alcoyano al alcalde D. Miguel Payá, con motivo de haber resultado ileso del atentado q e contra él cometió un empleado del Ayuntamiento.

Han asistido 80 comensales y se han recibido infinidad de adhesiones.

En el acto, que ha reinado gran entusiasmo, se han puesto de manifiesto las muchas simpatías con que cuenta el agasajado.

Este ha pronunciado un brindis pidiendo compasión para el preso autor del atentado.

Suplicó a los asistentes que se abstuviesen de pronunciar brindis.

Se ha acordado por unanimidad pedir al ministro de la Gobernación que recompense al agente Sr. Domenech, que, con serio peligro para su vida, evitó la realización del asesinato.

En acción de gracias del frustramiento se ha celebrado una función religiosa en la iglesia parroquial; a ella han acudido todos los concejales y numerosísimos fieles.

Sigue el Sr. Payá recibiendo infinidad de felicitaciones y pruebas inequívocas de la general simpatía que goza entre el vecindario.

El Ayuntamiento y las fuerzas vivas han acordado hacer un homenaje el jueves próximo.

La falta de carbón.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El conflicto por la carencia de carbón alcanza proporciones grandes, no sólo por imposibilitar el funcionamiento de las máquinas elevadoras de agua para el riego de los naranjales, como defensa contra el frío de la cosecha aún pendiente de recolección por falta de mercado, sino también porque se impondrá la cesación del trabajo en muchas fábricas.

El ofrecimiento del Gobierno de gestionar de la Compañía de ferrocarriles del Norte la cesión de algunas toneladas de su stock, solventaría solamente por algunos días las dificultades actuales.

La Unión de industriales metalúrgicos recibe diariamente comunicaciones de sus afiliados anunciando la inmediata paralización de sus fábricas.

Una Comisión de la Sociedad patronal de

AVISOS UTILES

JOYAS Y RELOJES

A PRECIOS DE FABRICA

EL TRUST JOYERO

Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1.
 Apartado 356.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pidáanse nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente a quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Sr. Director de EL TRUST JOYERO: Sirvase remitirme un Catálogo especial con modelos de (indíquese la clase de alhaja ó reloj que se desea)..... de un precio aproximado de..... pesetas.

Nombre

Población

Domicilio

Provincia

Núm. r.

BANCO DE CASTILLA

El Consejo de Administración de este Banco, en vista del resultado del Balance general del ejercicio de 1915, ha acordado fijar en cuatro por ciento el dividendo correspondiente a dicho ejercicio.

Y habiendo repartido ya dos por ciento a cuenta en agosto último, el resto de dos por ciento, ó sean cinco pesetas por acción (á deducir impuestos), se satisfará desde el día 1.º de febrero próximo contra entrega del cupón número 43, presentado con factura duplicada, que se facilitará en los respectivos puntos de pago.

Los pagos se efectuarán, todos los días no ferjados, en Madrid, en el Banco de Castilla, Infantas, 31, y en su Agencia A, Serrano, 38. Gijón, en la Agencia del Banco de Castilla. Barcelona, en el Banco Hispano-Colonial. Madrid, 20 de enero de 1916.—El secretario general, F. Garijo.

Para resistir los frios, por fuertes que sean, lo más conveniente es estar bien nutrido. La Carne líquida Valdés García aventaja á todos los alimentos.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Sala de Ventas de la Central, plaza de las Descalzas. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en mayo de 1915.

EXPOSICION DE LOTES, los días 1.º á 4 de febrero, de diez á dos.

SUBASTA PUBLICA, días 5 á 12 de febrero.

BOLETIN DE VENTAS, á 5 céntimos.

Monte, Casas centrales.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas.
 Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

PÉREZ MARTÍN, ALCALA, 9
 Farmacia Bonald,

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 1.º de febrero de 1916.

Sale el Sol a las 7,25.
Se pone a las 17,31.
Sale la Luna a las 5,49.
Se pone a las 14,51.

SANTORAL.— Santos Ignacio, Cecilio, obispos y mártires; Severo y Pablo, obispos, y Efrén, confesores, y Santa Brigida y la Beata Veridiana, vírgenes.

LA BEATA VERIDIANA, virgen. Nació en Etruria, de padres pobres y piadosos.

Entró a servir en casa de un gran señor, donde pasó los primeros años de su juventud; pero como deseaba poder entregarse libremente a la oración, se retiró a un desierto cerca de Florencia.

Tomó luego el hábito de la tercera Orden de San Francisco, y establecida en el convento, siguió siendo un modelo de virtudes hasta el año 1242, en que murió santamente.

La pulpa de madera

Una gestión del ministro de Estado.

El Sr. Villanueva ha tenido la suerte de que no haya sido infructuosa la gestión que realizó para que el Gobierno de Suecia no mantuviera respecto de España la prohibición de exportar pulpa de madera química.

He aquí la carta en que el ilustre ministro da cuenta del hecho:

«Madrid, 29 de enero de 1916.

Excmo. Sr. D. Miguel Moya.

Mi querido amigo: Me dirijo al presidente de la Asociación de la Prensa para manifestarle que desde que tuve noticia de que el Gobierno de Suecia ponía dificultades a la exportación de la pulpa de madera química, encargué con encarecimiento a nuestro ministro en Estocolmo hiciera gestiones para que dicha medida no perjudicase a los importadores en España de la mencionada materia.

Tengo el gusto de manifestar a usted que he recibido anoche, a última hora, un telegrama de nuestro citado ministro, manifestándome que el Gobierno sueco, si bien ha prohibido la exportación de la pulpa de madera química, el Gobierno de S. M. conía obtener permiso para exportarla a España en cada caso especial que así se solicite.

Aprovecha la ocasión para reiterarle de usted afectísimo amigo q. b. e. m., Miguel Villanueva.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando suspendidas indefinidamente todas las fiestas y solemnidades proyectadas para conmemorar la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra.

FOMENTO.—Real decreto suspendiendo temporalmente las primas a la navegación que conceden los artículos 6.º y 7.º de la ley de 14 de junio de 1909.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al comandante de Artillería D. Florencio López Pereira y Sanz.

—Otra ídem id., blanca, pensionada, al médico mayor del Cuerpo de Sanidad Militar don Rodrigo Moya Litrán.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase de la orden del Mérito Naval, blanca, pensionada, a los capitanes de corbeta D. Luis de Ribera y Uruburu y don Juan J. Díaz Escribano, y a de primera clase de igual orden y distintivo, también pensionada, a los tenientes de navío D. Joaquín María Gámez Fossi y D. Luis Rodríguez Pascual.

—Otra concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco y pasador del profesorado, pensionada, al capitán de corbeta D. Daniel Novás y Labora.

—Otra concediendo la cruz de primera clase de la orden del Mérito Naval, blanca, pensionada, al alférez de navío D. Francisco Regalado Rodríguez y al maquinista oficial de primera D. Juan Martínez Dupico.

HA CIENDA.—Real orden reduciendo a 25 pesetas el derecho de Arancel de 60 pesetas por cada 100 kilogramos, señalado en la ley de 15 de julio de 1914, para el azúcar que se importe.

—Otra haciendo extensiva al centeno y demás cereales comprendidos en la partida del Arancel vigente, la franquicia de derechos establecida por reales órdenes de 1.º del actual para la cebada y la avena que se importe al Extranjero, y disponiendo no disfruten de tal franquicia el centeno y demás cereales que se destinen a la producción del alcohol, por los cuales se abonará cuatro pesetas por cada 100 kilogramos a la entrada en la fábrica.

—Otra haciendo extensiva a las demás legumbres secas comprendidas en la partida 628 del Arancel vigente, la franquicia de derechos establecida para las alubias y lentejas que se importen del Extranjero, por reales órdenes de 1.º del corriente mes.

—Otra disponiendo se admita con franquicia de derechos a su importación del Extranjero las harinas de cebada y las de los demás cereales, incluso las de maíz, mijo y dari.

—Otra ídem id. id. el dari ó zahina comprendido en la partida 623 del vigente Arancel, y que no disfrute de tal franquicia el dari ó zahina que se destine a la producción de alcohol, por el que se abonará ocho pesetas por cada 100 kilogramos, a la entrada en la fábrica.

—Otra ídem id. id. el mijo comprendido en

la partida 622 del Arancel vigente, y que no disfrute de tal franquicia el mijo que se destine a la producción de alcohol, por el que se abonará tres pesetas por cada 100 kilogramos a la entrada en fábrica.

—Otra disponiendo se admita con franquicia de derechos de Arancel el cáñamo en rama y rastrillado y la estopa de cáñamo que se importen del Extranjero.

—Otra disponiendo se suprima el derecho de importación de 10 céntimos de peseta por cada 100 kilogramos de peso neto que establece la real orden de 1.º del actual sobre el hierro y el acero en objetos inutilizados, y cuyos artículos se admitirán con franquicia de derechos cuando se importen del Extranjero.

—Otra suprimiendo el gravamen establecido por la real orden de 1.º del corriente mes, a la exportación al Extranjero del cinc en barras, pasta, torta y objetos inutilizados.

—Otra elevando a 40 pesetas por cada tonelada de 1.000 kilogramos el gravamen establecido por la real orden de 1.º del actual a la exportación de carbones vegetales.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden desestimando instancia de D. José Torinjo Roldán, solicitando tomar parte en oposiciones a cátedras de Escuelas de Comercio.

—Otra disponiendo el ascenso a la séptima categoría del escalafón, con el sueldo de 5.500 pesetas anuales, al catedrático del Instituto de Pamplona D. Enrique Pons Irueta.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Sección de señales marítimas.—Aprobando los presupuestos de conservación de boyas y balizas para el año actual.

Anisete Marie Brizard
Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

La Beneficencia y la mendicidad

Después de asistir ayer el gobernador a la reunión de la Junta directiva de la Escuela de Reforma de Santa Rita, visitó, acompañado del señor presidente de la Diputación provincial, el Asilo de San José para párvulos, que la Diputación sostiene. Es un establecimiento verdaderamente modelo, intermedio, por la edad de los acogidos, entre la Inclusa y el Hospicio, y en donde los niños están admirablemente asistidos.

El proyecto de edificio es amplísimo; seguramente no está concluido mas que en su cuarta ó quinta parte, y será una gran obra la de ayudar a su completa terminación.

Después asistió el conde de Sagasta a la sesión semanal que los Hermanos de San Felipe Neri celebran en el Hospital Provincial, y presenció el reparto que dichos cofrades hacen, de exquisito caldo, carne y otros alimentos, a los enfermos del benéfico establecimiento; pues las rentas de la institución de San Felipe Neri están afectas a esta obra de caridad, es decir, al beneficio de los enfermos del hospital.

El acto tuvo gran solemnidad, usando de la palabra, para saludar al gobernador, los señores hermano mayor de la Cofradía, señor Fraguas; presidente de la Diputación, señor Díaz Agero; el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, doctor Isla, y los diputados provinciales visitantes Sres. Senra y Bergia, a todos los cuales contestó elocuentemente el gobernador, agradeciéndoles sus trabajos en pro de la beneficencia.

El señor conde de Sagasta recorrió varias salas del hospital, especialmente de cirugía, que están abarrotadas de enfermos. De veinticinco de éstos, a quienes el gobernador interrogó, sólo uno es de Madrid, deduciéndose de esto, que por esta época de todas las provincias vienen a la corte a operarse los provincianos que lo necesitan, por lo cual se nota gran falta de local y de camas para atender a los enfermos de ésta y de otras clases que necesitan auxilio.

Por esta razón, el conde de Sagasta entiende que, no siendo en algunos casos urgente el operar a los acogidos del hospital, sería conveniente que dichos enfermos viniesen, no todos juntos en la misma época, sino escalonados en diferentes meses, según la urgencia que exija la intervención quirúrgica.

Esto podría hacerse con la intervención de los gobernadores y alcaldes, y de este modo los necesitados de operación quirúrgica no quedarían sin ella, y al mismo tiempo se disminuiría en este hospital de más camas para los enfermos que necesitan otra clase de asistencia en esta época del año.

La señora marquesa de Portago ha remitido al conde de Sagasta 100 pesetas para las obras de ampliación del Hospital Provincial.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY
Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

MONTERA, 12.

“Fantomas”, detenido

En Granada.—Un suceso extraño.

Hace días que en Granada, en una casa de la calle de Jardines, donde habita una respetable familia, cometióse un robo que, en los primeros momentos, parecía un suceso de película.

El dueño de la casa levantóse bien temprano y se dirigió a su despacho, encontrándose con la desagradable sorpresa de que la caja de caudales estaba abierta.

Únicamente había dejado allí unas 3.000 pesetas, que, como es natural, no estaban, y lo verdaderamente extraño era que en la cerradura dejaron colocado cuidadosamente un papelito donde había escrita solamente la palabra «Fantomas».

La puerta de la casa estaba cerrada con el cerrojo echado. Otra puerta, la del jardín, también cerrada con dos vueltas de llave, sin la menor señal de violencia.

No cabía sospechar de ningún criado por ser personas de confianza. El misterioso suceso produjo gran alarma entre cuantos conocían las circunstancias que en él concurrían.

El dueño de la casa llegó a sospechar en un hijo suyo que se encontraba en Madrid. Llamase éste Manuel Andrés Bermina, de diez y nueve años, que habla venido a la corte para buscar una colocación con el consentimiento de su padre.

Como dato curioso merece anotarse que la mañana en que fué descubierto el robo, aparecieron quitados todos los tapones de la instalación de la luz eléctrica, medida que el ladrón tomó indudablemente por sí, al cometer el robo, hacia algún ruido y a los que pudieran haberle oído se les hubiese ocurrido la idea de encender la luz y sorprenderle.

El padre de Manuel, el mismo día que se encontró sorprendido por el robo, le llamó a conferencia telefónica.

Manuel acudió a ella y se mostró alarmadísimo del caso extraordinario ocurrido en la casa de sus padres.

La actitud de Manuel tranquilizó al padre, que además se convenció oyendo su voz; de que el muchacho estaba en Madrid y de que vivía en la casa adonde le había enviado el aviso para que acudiese a la conferencia.

La Policía de Granada realizó gestiones que, si bien al principio resultaron infructuosas, dieron luego una pista, que conduca directamente a hacer sospechar fundadamente en que el autor de la sustracción pudiera ser Manuel.

Y el jefe de Policía de aquella provincia comunicó lo actuado al gobernador civil, quien creyó del caso reclamar de la Dirección general de Seguridad la detención del muchacho.

Detención del pseudo «Fantomas».

El agente Sr. Haro se presentó anoche en la calle del Barco, número 4, piso segundo, donde habitaba Manuel en calidad de huésped, y procedió a su detención. El Sr. Haro sometió al detenido a un hábil interrogatorio, y Manuel, nada avezado a verselas con la Policía, acabó por confesar su delito, que tiene todos los caracteres de una chiquillada.

Manuel es un sugestionado por la lectura de obras policíacas.

Creíase un imitador de «Fantomas». Este personaje llegó a subyugarle hasta el extremo de realizar el hecho que relatamos. Se trata de un muchacho bien educado, listo, de simpático aspecto. Sus diez y nueve años de edad y su afán a lecturas perniciosas le han llevado a cometer esta novelesca calaverada.

Declaración del detenido.

Anoche contó cuanto habla realizado con todo género de detalles.

El día 18 del corriente salió de su casa para Madrid, obediendo órdenes de sus mayores; pero él tenía premeditado dar el asalto a la caja donde su padre tenía el dinero.

Antes de salir para la corte se mandó hacer una llave de la puerta del jardín de la casa.

El día 21, cuando apenas llevaba dos días en Madrid, dijo en la casa de huéspedes que se iba unos días a Aranjuez.

Manuel tomó el tren y se marchó a Granada.

Apejóse en Albolote, estación anterior a Granada, para evitar que allí le viera algún conocido a la llegada del tren.

Desde Albolote marchó a Granada, y esquivando el encontrarse con gentes conocidas, llegó a su casa.

Hizo que un chiquillo llamara a la puerta, diciendo que era el cartero, para que, según costumbre, abriesen la puerta desde el piso y él pudiese entrar sin ser visto.

Y así lo hicieron, y Manuel entró en su casa, y se escondió en un desván, esperando el momento oportuno para dar el golpe.

Día y medio estuvo en su escondite, sin poder salir hasta la noche del 23.

A la una de la madrugada, cuando todos dormían, salió, quitó los tapones de la instalación eléctrica y bajó al cuarto en que su padre dormía.

Llegó hasta los pies de la cama y cogió del bolsillo del pantalón de su padre la llave de la caja.

Fué luego al despacho, abrió la caja, sacó el dinero que contenía, dejando el papelito con la palabra «Fantomas», y con la llave que a prevención llevaba salió por el jardín.

Marchó a pie hasta Albolote, y allí tomó el tren de la madrugada, trasladándose otra vez a Madrid.

Desde aquí escribió inmediatamente a un tío suyo, fingiendo gran disgusto por haberse enterado por la Prensa del robo de que su familia habla sido víctima.

Nadie contestó a su carta, y después de la conferencia que habla tenido con su padre, nada habla vuelto a saber.

La primera noticia que Manuel ha recibido

ha sido la orden de detención, que amablemente le enseñara el agente Sr. Haro.

Lo que se le ocupó al detenido.

A Manuel se le ocuparon en su equipaje 500 pesetas en plata, 3.000 en billetes, tres llaves, un diamante para cortar cristal, unas gafas negras, una navaja, un libro de apuntes y un par de botas de piso de goma.

Declaró que habla aumentado la cantidad de pesetas que sustrajo en su casa porque habla jugado con suerte.

Anoche estaba el detenido en la Dirección general de Seguridad, desde donde será enviado a Granada, a disposición de sus padres.

LOS DERECHOS ARANCELARIOS

Nuevas disposiciones de Hacienda

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones del ministerio de Hacienda:

Azúcar.

1.º Que el derecho de arancel de 60 pesetas por cada 100 kilogramos señalado en la ley de 15 de julio de 1914 para el azúcar que se importe se reduzca a igual cantidad que el impuesto interior, ó sea 25 pesetas.

2.º Que por los azúcares nacionales que se exporten no habrá devolución alguna en concepto de impuesto interior, y si éste no se hubiere satisfecho, se ingresará como derecho de exportación.

Cebada, avena, centeno y otros cereales.

1.º Que la franquicia de derechos establecida por reales órdenes de fecha 1.º del mes actual para la cebada y la avena que se importe del Extranjero se haga extensiva al centeno y demás cereales comprendidos en la partida 625 del vigente arancel.

2.º Que no disfrutará de tal franquicia el centeno y demás cereales que se destinen a la producción de alcohol, por los que los destiladores abonarán el correspondiente derecho arancelario de cuatro pesetas por cada 100 kilogramos a la entrada en la fábrica.

Legumbres secas.

Que la franquicia de derechos establecida por reales órdenes de fecha 1.º del corriente mes para las alubias y lentejas que se importen del Extranjero se haga extensiva a las demás legumbres secas comprendidas en la partida 628 del vigente arancel.

Harinas de cebada y otros cereales.
Que se admita con franquicia de derechos a su importación del Extranjero las harinas de cebada y las de los demás cereales, incluso las de maíz, mijo y dari, comprendidas en la partida 626 del vigente arancel.

Dari ó zahina.

1.º Que el dari ó zahina, comprendido en la partida 623 del vigente arancel, se admita con franquicia de derechos a su importación del Extranjero.

2.º Que no disfrutará de tal franquicia el dari ó zahina que se destine a la producción de alcohol, por el que los destiladores abonarán el correspondiente derecho arancelario de ocho pesetas por cada 100 kilogramos a la entrada en la fábrica.

Mijo.

1.º Que el mijo, comprendido en la partida 622 del vigente arancel, se admita con franquicia de derechos a su importación del Extranjero.

2.º Que no disfrutará de tal franquicia el mijo que se destine a la producción de alcohol, por el que los destiladores abonarán el correspondiente derecho arancelario de tres pesetas por cada 100 kilogramos a la entrada en la fábrica.

Cáñamo.

Que se admita con franquicia de derechos de arancel el cáñamo en rama y rastrillado y la estopa de cáñamo que se importen del Extranjero.

Hierro y acero.

Que se suprima el derecho de importación de 10 céntimos de peseta por cada 100 kilogramos de peso neto que establece el inciso 1.º de la real orden de fecha 1.º del corriente mes sobre el hierro y acero en objetos inutilizados, comprendidos en la partida 56 del vigente arancel, cuyos artículos se admitirán con franquicia de derechos cuando se importen del Extranjero.

Cinc.

Que quede suprimido el gravamen establecido a la exportación al Extranjero del cinc en barras, pasta, torta y objetos inutilizados por el inciso 1.º de la real orden fecha 1.º del corriente mes.

Carbones vegetales.

Que se eleve el gravamen sobre la exportación de los carbones vegetales a 40 pesetas por cada tonelada de 1.000 kilogramos.

Todas las disposiciones anteriores comenzarán a regir desde el día 1.º de febrero.

Asociación de Escritores y Artistas

La Asociación de Escritores y Artistas celebró anoche junta general. Se aprobaron la Memoria y cuentas, siendo reelegida la mitad de la Directiva sometida a votación y nombrándose vocal a D. Luis Gracia.

La Junta acordó disponer un homenaje en honor de su presidente, Sr. López Muñoz, por la alta distinción de que acaba de ser objeto; enviar un mensaje de felicitación a Mariano de Cavia; nombrar abogado de la Asociación a D. Carlos Díaz Valero; y que figuren a perpetuidad en la lista de socios los bienhechores de la Corporación marquesa de Squilache y marqués de Casa-Riera.

En medio del mayor entusiasmo se leyeron las cartas dirigidas al presidente de la Asociación desde varias Repúblicas americanas, ofreciendo su concurso eficazísimo para la más espléndida fundación del Instituto Cervantes.

DE TELEGRAFOS

Los talleres de la Dirección General.

Hacia tiempo que se me habla hablado de la notable transformación sufrida por estos talleres y de su considerable mejoramiento, tanto que de unos talleres cuya utilidad era escasa, el esfuerzo de su actual director, señor Bugedo, constantemente apoyado y alentado por el actual director de Comunicaciones, habla logrado hacer algo sencillamente superior.

Vamos a ver lo que hay de verdad en todo esto, me dije, y allí me personé la otra tarde, decidido a efectuar una información en toda regla.

—¿El Sr. Bugedo?

—Servidor.

—¿...?

—Verá usted, cuando me hice cargo del taller en mayo último no contaba mas que con un torno grande, que no funcionaba por faltarle dos piñones, y otros dos pequeños incompletos; de herramienta no le digo más que... ¡casi ni limas habla!

—¿...?

—Actualmente funcionan los antiguos tornos, debidamente reparados por los que aquí estamos, una cepilladora, una troqueladora, una laminadora, la fresadora antigua, que hemos puesto en marcha después de arreglarla; dos tornos nuevos, varias talladoras de precisión, y esperamos poder completar la maquinaria en breve plazo, gracias a las facilidades que me ha dado el Sr. Francos Rodríguez, sin las cuales no hubiésemos podido hacer nada útil.

—¿...?

—De personal, muy mal... A mis órdenes tengo únicamente once auxiliares mecánicos y cuatro temporeros; con decirle a usted que este torno revólver, que da un rendimiento de 140 tornillos, perfectamente terminados, por hora, tiene que servirlo un aprendiz que hasta hace muy poco no cobraba nada...

—¿...?

—Espero que, dado el interés que tiene el actual director por que todos los servicios a su cargo se mejoren en lo posible, no ha de tardar en destinarse a estos talleres el personal que hace falta, a fin de poder construir toda la «fornitura» necesaria, pues con motivo de la guerra no llega ninguna del extranjero, y hemos estado a punto de no poder poner los aparatos en marcha por falta de piezas de recambio.

—¿...?

—Sí, señor, supliendo con dispositivos «ad hoc» la falta de maquinaria, en algunos casos, construimos actualmente las piezas más difíciles. Vea usted: ruedas dentadas de ángulo, ruedas de tipos, piñones, etc., etc.

—¿...?

—Ocho piñones cuestan en la Casa Siemens 50 pesetas; hechos aquí (contando sueldos, material, lubricantes, etc.), 19; quedan, pues, en beneficio del Estado 31 pesetas; en las ruedas en ángulo, por cada 8, resulta un ahorro de 16,15 pesetas; los fusibles de teléfonos, que importaban 0,95 cada uno, aquí salen a 0,20, no perdiendo de vista el tiempo gastado en construir aquí mismo la maquinaria de que carecíamos.

—¿...?

—Va lo creo; teniendo personal abundante y la maquinaria suficiente nos podemos comprometer a fabricar Hughes en menos de 1.500 pesetas, siendo así que en Alemania nos cobran 3.000, y Baudiot cuadrúplex en unas 3.000, costándonos actualmente 12.000 en Francia.

—¿...?

—Todas las máquinas marchan eléctricamente, como usted ve; cuando yo me hice cargo de esto, tan sólo habla un motor de 4 caballos; hoy funcionan, además, 8 de 3/4 y 6 de 1/2.

—¿...?

—Estamos derribando estos tabiques, porque el local, aunque grande, va resultando insuficiente, y no tenemos espacio para colocar las nuevas máquinas que esperamos.

—¿...?

—Sueldos verdaderamente irrisorios; tengo aquí muchachos que ganarían doble en cualquier taller particular, y crea usted que merecen una recompensa, pues han realizado una labor verdaderamente titánica para poner en marcha todo esto, y continúan realizándola para dar abasto al mucho trabajo que tenemos.

—¿...?

—En diciembre se han reparado dos Hughes, cinco Morses, seis manipuladores y dos galvanoscopios, y se han construido, además de los piñones y ruedas de ángulo y tipos necesarios, 47 manipuladores y 1.800 portafusibles; al mismo tiempo se han montado los ocho motores nuevos, con sus transmisiones, etc. Un detalle: en febrero de 1915 se gastaron 0,18 pesetas de energía para los motores; en diciembre he pagado 14,73 pesetas.

—¿...?

—Espero que siguiendo el actual director y animándole el excelente deseo que actualmente, esto puede llegar a ser una fábrica nacional de aparatos telegráficos, que evite estemos supeditados al Extranjero y expuestos a no encontrar aparatos, como actualmente sucede.

Un pequeño comentario me resta después de lo copiado. Muchos hombres con la buena voluntad y el amor al trabajo que tiene el laborioso jefe de los talleres, y mucho tiempo al frente de la Dirección de Comunicaciones el Sr. Francos Rodríguez, y el servicio telegráfico en España no tendría nada que envidiar al de la nación más adelantada.

WOTAN

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

LOS TEATROS

ARQUITECTAS

Princesa.—El martes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena La leona de Castilla y el juguete cómico La casa de los orimenes.

El miércoles, sexto de moda, a las nueve y cuarto de la noche, primera representación en esta temporada del drama en cuatro actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulado Las flores de Aragón, que tan inmenso éxito alcanzó la temporada anterior.

Continúan los ensayos de la nueva obra en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, Campo de armiño, cuyo estreno anunciaremos oportunamente.

Español.—El miércoles, festividad de la Candelaria, a las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche, en funciones populares a precios populares, la comedia de magia de gran espectáculo y de éxito más creciente cada día, El velón de Lucena, cuyas representaciones se cuentan por llenos.

Comedia.—El martes, el miércoles y el jueves, a las diez de la noche, en funciones a precios populares, se representará el divertidísimo juguete en tres actos El orgullo de Alcabete.

El jueves, a las cinco y media, matiné, interpretándose la misma popular comedia.

El segundo baile de máscara de abonados se celebrará el próximo sábado 5, de una y media a seis de la madrugada, esperándose un éxito tan completo como el obtenido en el primero, en que estuvo el teatro brillantísimo, totalmente lleno.

La función de cinematógrafo del martes, segundo del abono de moda, promete ser un éxito. El programa es sensacional, y se estrenan varias preciosas cintas dramáticas y cómicas.

El miércoles, a las seis, función cinematográfica con interesantes estrenos.

Apolo.—Mañana, cuatro secciones sencillas, representándose, a las seis, El barbero de Sevilla (éxito de Clarita Panach); a las siete y cuarto, La estrella de Olympia; a las diez, estreno del sainete de Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Vives, Los pendientes de la Trini o No hay mal que por bien no venga; y a las once y tres cuartos, La ley del embudo, de éxito creciente.

El miércoles, día de la Purificación de Nuestra Señora, sección doble, a las seis de la tarde, con el siguiente programa: primero: última representación de El barbero de Sevilla, por Clarita Panach. Segundo: el sainete lírico, nuevo, Los pendientes de la Trini o No hay mal que por bien no venga.

El jueves, a las seis de la tarde, sección doble, 18.º vermouth de gran moda, con el repertorio de En Sevilla está el amor (por Clarita Panach) y Los pendientes de la Trini o No hay mal que por bien no venga.

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde, primera de abono a tardes selectas, se pondrá en escena la comedia de Benavente, Lo cursi. A juzgar por las numerosas localidades abonadas, estará brillantísima la elegante «bom-bonera» de la calle del Barquillo.

Mañana por la tarde, última representación de Lo cursi.

El jueves, a las seis, repertorio de la comedia en dos actos, de los Sres. Alvarez Quintero, Dios dirá, interpretando los principales personajes de la obra María Palou, Concha Robles, Ana Siria, Ramona Valdivia, María Cabete, y los Sres. Vilches, Hernández, La Riva, Palou y Codina.

Hipercloridria

Acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Centro del Ejército y de la Armada

Inauguración del curso de estudios militares. Bajo la presidencia del jefe del Estado Mayor Central, capitán general D. Valeriano Weyler, y con asistencia de los generales Marina, Barraquer, López Torrens (presidente del Centro), Ruiz Rañoy, Sáenz de Buruaga, Moragas, Fontana, Aranz, Santa Coloma, De Agar y Moreira, y de numerosos jefes y oficiales y socios del prestigioso Circuito, se verificó el sábado, a las seis de la tarde, la inauguración del curso de estudios militares.

El general Weyler declaró abierto el curso, pronunciando a continuación un elocuente discurso el general López Torrens, que en párrafos vibrantes dedicó un sentido recuerdo al profesorado del curso anterior y un elogio sincero a los méritos de los profesores del actual, y señalando la necesidad, hoy más perentoria que nunca, de que los oficiales cimenten con el estudio continuado sus conocimientos profesionales, pues no basta ofrecer a la Patria el sacrificio de la vida sin que ese sacrificio signifique utilidad para el porvenir de la nación.

Después, el comandante de Infantería, diplomado, D. Joaquín Galvache Robles explicó su primera conferencia, sobre el tema «Estudio de la batalla moderna, y especialmente de sus procedimientos llamados ataque central ó ruptura y movimiento envolvente».

Tras breve exordio de sincera modestia, habló, con profusión de datos históricos, de las dimensiones del cuadro y de sus efectos en la estrategia y en la táctica.

Al señalar las condiciones del alto mando, aludió atinadamente a los reglamentos franceses y alemanes y a las doctrinas de ambas escuelas, con ejemplos que patentizan sus diferencias esenciales.

Habló también de la misión táctica de la Infantería, Caballería y Artillería, comentando de paso la acción aérea de la aviación militar.

Explicó a grandes rasgos la actual guerra de trincheras, y terminó su luminosa conferencia presentando como ejemplo de ruptura

la batalla del Marne, y como ejemplo de envolvimiento de la Tanenberg.

El conferenciante fué muy aplaudido. El martes 1.º de febrero, a las seis de la tarde, dará su primera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el capitán de Infantería D. Epifanio Gascuña y Gascón, quien disertará acerca del tema «El enlace de las armas con aplicación al estudio táctico de una campaña moderna».

La plaga de langosta en Villaverde

Ampliando la noticia publicada respecto a este asunto en nuestro número de ayer, nos dicen del Sindicato Agrícola de Villaverde que por todos los labradores de dicho pueblo se han hecho los trabajos de escarificación para la destrucción de los gérmenes de la langosta. Pero existe una extensión de 130 hectáreas, en las cuales aún no se han efectuado los trabajos, por negarse a ello el arrendatario de los terrenos, propiedad de un opulento prócer, quien parece dispuesto a hacerlos de su cuenta si persiste el arrendatario en su negativa. En estos días y directos pasa la época oportuna para destruir los gérmenes, y aunque el gobernador de la provincia ha impuesto al responsable el máximo de multa, el hecho cierto es que si para mediados de febrero no se han labrado los terrenos invadidos, en la primavera próxima, al levantarse el vuelo la langosta arrasará las cosechas de las cercanías, y pudiéramos presenciar en Madrid el curioso y lamentable espectáculo de la desaparición de parques y jardines. El Sindicato Agrícola de Villaverde se halla dispuesto a agotar todos los medios legales, con el apoyo del gobernador, para que no prevalezca la conveniencia particular sobre el interés general.

Amigos de la Música

La Sociedad Amigos de la Música, que tanto entusiasmo demuestra por el cultivo del divino arte, celebró ayer su quinto concierto de la temporada con un éxito enviable.

Las señoritas Utrilla, como pianista, Marina y Gloria Chelvi, tocando en el arpa, entre otras obras una encantadora sonata del ilustre maestro Villar, y López Peña, fueron ovacionados.

El Sr. Marchetti, que va haciéndose notar cada día por sus progresos como excelente violoncellista, también fué festejadísimo, así como los Sres. Galindo y Alvarez.

En la tercera parte la orquesta y el conjunto vocal de la Sociedad ejecutaron algunas composiciones muy interesantes de la señorita Ascensión Martínez, repitiéndose la titulada La siega.

Los solistas señoritas Gómez González, López Peña y el Sr. Ricarte fueron muy aplaudidos.

El director, Sr. Gómez Camarero, merece mención especialísima de elogio por su labor artística.

R. DE C.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 29, Dia 31. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID, Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

El Carnaval en Madrid

En la Comisión primera del Ayuntamiento, que se ocupa, entre otros asuntos, de la Sección de Espectáculos, en su reunión última ha empezado a ocuparse de los asuntos relativos a la celebración del Carnaval, que, como nuestros lectores saben, se celebrará del 5 al 8 de marzo.

Debido al poco tiempo que falta para la celebración, la Comisión no puede introducir novedad alguna en el programa, limitándose únicamente a adoptar algunos acuerdos, entre los cuales figuran los siguientes:

Las Sociedades ó particulares que piensen construir tribunas en el paseo de la Castellana abonarán por metro cuadrado 10 pesetas.

El primer día del Carnaval se celebrará, como en años anteriores, un concurso de carrozas y de carruajes engalanados, habiendo acordado la Comisión que los premios de las carrozas sean tres, consistentes en 3.000, 2.000 y 1.000 pesetas, y los que se destinen a carruajes adornados serán objetos de arte donados por SS. MM. y AA. RR., ministros y autoridades.

Las Casas de Socorro construirán tribunas en el trayecto de la plaza de Colón al Hipódromo, con objeto de allegar fondos con destino a los citados establecimientos benéficos.

El arquitecto municipal D. Pablo Aranda ha sido designado para la dirección y construcción de las tribunas, y será también el responsable de la seguridad en la construcción de cada una de ellas.

Como en el año anterior, se permitirá el uso de serpentinas de 20 metros, que no produjeron disgusto alguno entre los concurrentes en el año último, y que dan animación a la fiesta.

El Miércoles de Ceniza, en la Pradera del Regador, se celebrará la fiesta popular, concediéndose un premio de 125 pesetas a la comparsa que mejor se presente ante el Jurado que allí habrá de constituirse, concourriendo a este festival las Bandas Municipales, del Hospicio y del Colegio de la Paloma.

La circulación de carrozas por la Castellana el día del concurso de carrozas y coches adornados, será en las mismas condiciones del año último.

También se crea un premio para la tribuna de particular que esté mejor adornada, y el premio consistirá en un objeto de arte.

Sabemos que instalarán tribunas el Casino de Madrid, el Centro del Ejército y de la Armada, el Circulo de Bellas Artes, el de la Unión Mercantil é Industrial, la Gran Peña, el Centro de Hijos de Madrid, el Circulo de Actores Españoles, y en cuanto al Ayuntamiento, construirá las tribunas para los jurados, las de palcos para los concejales, una para los niños de los Colegios de San Ildefonso y de la Paloma y la de la Prensa.

UN BANQUETE

Los empleados del Banco de España

La Asociación general de empleados del Banco de España celebró ayer el séptimo aniversario de su fundación, reuniéndose a almorzar unos 300 de sus asociados en el Hotel Ritz.

Ocuparon la mesa presidencial los señores D. Bernardo Guevara, presidente de la Asociación; D. Agustín Marqués y D. Gonzalo Rebollo, vicepresidentes; D. José Ruiz de Arana, secretario; D. Alfonso Santos, secretario de actas; D. Manuel Urrutia, delegado de Barcelona; D. Ramón Martínez, delegado de Valladolid; D. Juan M. de Osma, delegado de Albacete, y de Guadalajara, don Julián Vaca, y algunos representantes de la Prensa.

Terminado el banquete, pronunciaron discretas frases los delegados de la Asociación de Valladolid y de Alcabete y D. Alfonso Santos.

El delegado de Barcelona, Sr. Urrutia, encareció la necesidad de mantener la más estrecha unión entre los asociados; expresó el sentimiento de los reunidos por que no hubiesen concurrido al acto altas personalidades que a los empleados del Banco de España inspiran sincero afecto y cariñoso respeto, y abogó por que la Asociación consagrase sus desvelos, no sólo a la mejora material de sus miembros, sino a su elevación intelectual y moral.

El Sr. Guevara, coincidiendo con el señor Urrutia, deploró la ausencia de personalidades que figuran al frente del Banco de España y que tienen la estima y la consideración de todos los funcionarios del mismo.

Explicó a grandes rasgos la labor realizada por la Asociación, que en siete años de vida ha reunido un capital de unos 150.000 pesetas, con el cual ha podido adquirir valores que la autorizan a tener representación en las Juntas en que se discuten intereses y derechos que afectan a los empleados.

Aconsejó solidaridad y perseverancia para lograr los ideales que se persiguen, y manifestó que no debe pedirse nunca como donativo, con mengua de la dignidad, lo que, defendido razonadamente, ha de ser un derecho reconocido.

Los discursos de los Sres. Urrutia y Guevara fueron calurosamente aplaudidos, y el simpático acto terminó con vivas entusiastas a la Asociación.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de febrero la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 3.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2.º, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1.º, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, a las once y diez y seis, respectivamente.

LAS PRIMAS A LA NAVEGACION

SUSPENSION TEMPORAL

El real decreto que hoy aparece en la Gaceta suspendiendo temporalmente las primas a la navegación, dice en su parte dispositiva: «Artículo 1.º Se suspenden temporalmente las primas a la navegación que conceden los artículos 6.º y 7.º de la ley de 14 de junio de 1909.

Art. 2.º El ministro de Fomento queda autorizado para resolver directamente, ó previo informe de los Cuerpos Consultivos, si lo estima necesario, todas las dudas que pueda ofrecer el cumplimiento de este decreto.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta de esta resolución en la próxima reunión de Cortes.»

GRAN MUNDO

Se ha celebrado una agradable reunión de tarde en casa de la señora viuda de Sánchez Tirado, en la cual se organizaron animadas partidas de «bridge».

El inspirado pintor cordobés Julio Romero de Torres está terminando un magnífico retrato de la señora de D. Javier Ortúzar, que lleva en extremo el sello de personalidad del eminente artista.

El colorido tan suave, la postura airosa, los detalles primorosos del vestido, la elegancia de las manos, dan a la última obra de Romero de Torres el «charm» infinito que sabe comunicar a sus composiciones, idealizando la belleza de sus modelos.

Está haciendo también un retrato de la madre de la señora de Oriol (D. José Luis), que resulta interesantísimo por la concepción muy diferente de la que suele aportar a sus obras.

Muchas felicitaciones está recibiendo el distinguido escritor D. Antonio de Hoyos y Vinent, que publicó hace poco El momento crítico, que fué premiado, y El monstruo, que dió nuevas pruebas de la originalidad y de la variedad de su talento, por haber publicado ahora en La Novela Corta un cuento que lleva el título de «El caso clínico».

Con la brillantez acostumbrada de su estilo, describe de modo sorprendente las tristezas y horrores de un manicomio, en el cual se desarrolla la acción violenta del drama.

La marquesa de Argeñuelas, que ha sufrido una delicada operación, se encuentra muy mejorada.

Mucho celebramos su alivio. La marquesa de Tous, madre de la señora de Vázquez Zafra (D. Mariano), que ha estado muy delicada de salud, se encuentra, afortunadamente, mejor.

TEATRO REAL

«TRISTAN E ISEO»

Mañana martes, en función correspondiente al segundo turno, que cada día ofrece mayor brillantez, se cantará por primera vez en la actual temporada la grandiosa obra de Wagner Tristan é Iseo.

El reparto de esta hermosa obra wagneriana es excelente, pues los principales personajes serán interpretados por artistas tan afamados como Amelia Pinto, Luisa Garibaldi, Guido Vaccari, Gaudio Mansueto y Francisco Cigada.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza. La función empezará a las ocho y media de la noche.

«Protección Médica»

Con asistencia de un gran número de distinguidas señoras de la clase médica, y bajo la presidencia de la ilustre doctora Alexandré, celebró en el Colegio de Médicos sesión extraordinaria la Junta de damas de esta benéfica institución, consagrada a los huérfanos, viudas y médicos inutilizados que, con la protección del Gobierno y ayuda de Corporaciones y particulares, se propone llevar a cabo la constitución del Colegio de huérfanos de la clase médica española. Más de siete mil pesetas se han invertido durante el año que acaba de terminar en donativos, modestas pensiones, socorros, estancia de un desgraciado profesor que se halla privado de razón en un Manicomio y en otras obras semejantes, que revelan los amorosos desvelos de la clase médica hacia los desvalidos de la misma, que han convertido la hermosa iniciativa del doctor Pandio y Valle en consoladora realidad, merced al noble entusiasmo de que está dando continuas muestras la Junta de damas de la Protección Médica, cuya Comisión ejecutiva la forman, además de la doctora indicada, la tesorera, señora de Sanchiz de Tolosa Latour; contadora, señorita de Soriano; secretarías, señora de Plá y señorita de Estévez, y la Comisión investigadora, que preside la señora de Verdes Montenegro, y de la que forman parte abnegadas y mercedísimas damas.

Desde Barcelona

Los metalúrgicos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la reunión celebrada por los delegados del ramo de metalúrgicos de Cataluña se han adoptado los siguientes acuerdos: Continuar en huelga hasta que queden en libertad los presos del oficio. Rechazar los ofrecimientos de los patronos.

Recabar el apoyo del Sindicato del oficio en toda España.

Los panaderos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El gremio de patronos panaderos ha acordado publicar un aviso para que suspendan su venida a Barcelona los obreros de otras regiones, porque todas las vacantes que han dejado los huelguistas están ya ocupadas.

El precio del gas.

La Unión Gremial ha decidido emprender una campaña contra la subida del precio del gas.

Nuevas huelgas.

Los obreros constructores de cajas para embalajes y los dependientes de carbonerías han acordado declararse en huelga mañana.

Partido de balompié.

En el partido de balompié jugado hoy ha ganado el Athletic, de Madrid, que hizo cinco goals; contra uno que se apuntó el Español.

Huelgas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ante la noticia de que hoy empezaban las huelgas de varios oficios y el temor de que los huelguistas intentaran algún desorden ó alteración en el orden público, se han extremado las precauciones gubernativas.

A las cuatro de la mañana empezó un activo servicio de vigilancia, en especial en los grandes centros fabriles, fábricas de gas y electricidad, cocheras de tranvías y buen número de talleres.

La Guardia Civil montada y a pie ha recorrido las calles del Ensanche y barriadas extremas, lo propio que las carreteras y líneas de tranvías.

Las brigadas de Policía prestaron servicio en las calles del interior.

Desde primera hora se vieron grupos de obreros en las Ramblas y otros puntos céntricos, y también en las inmediaciones de los grandes talleres.

En su despacho se halló también muy temprano el gobernador con el inspector de Policía y jefe de Seguridad, y el coronel de la Guardia Civil, quienes después recorrieron la población, disponiendo el cumplimiento de las medidas adoptadas.

Se ha trabajado con el personal completo en los talleres de La Maquinista, Alexandre, Fundación Vulcano y talleres de Torres.

En la Casa Girona, de construcción de materiales para ferrocarriles, trabajaron esta tarde todos los obreros y además algunos que se han presentado.

El total de metalúrgicos que ha trabajado hoy es superior en 300 a los de la anterior semana.

Del ramo de construcción han trabajado hoy, en virtud del acuerdo de ayer, además de los albañiles y peones, los carpinteros, plomeros, cejadores de obras y acero, picapedreros, marmolistas, estucadores é instaladores eléctricos.

En todos los grandes talleres ha dejado de entrar el personal que trabaja, y en unos cuantos han comparecido al trabajo; pero después de la visita de algunas Comisiones cesaron y se retiraron.

Han sido detenidos siete individuos, acusados de coacción, en un taller inmediato al Hospital militar.

También han empezado su huelga los dependientes de carbonerías, que suman un centenar.

Ha sido detenido un huelguista que atropelló a un muchacho que llevaba un sacón de carbón.

Los constructores de cajas de embalaje han trabajado también, en virtud del acuerdo de ayer.

Convocados por el gobernador, se han presentado en su despacho varios contratistas de obras, entre ellos el ex diputado Sr. Marial, los Sres. Basegoda, Miralles y otros tan significados, y los representantes de la Cámara de Propietarios.

El objeto era tratar de la huelga del ramo de construcción.

El Sr. Marial hizo notar que, si bien el jornal de los albañiles es oficialmente de cinco pesetas, en realidad, descontadas las fiestas forzosas, los días de lluvia y paro de trabajo, apenas llega a 14 reales.

Estimó justa la petición de aumento; reconoció que la existencia de contratos dificultaba acceder a ella ahora. Eso no obstante, de momento podían aumentarse los jornales en un 10 por 100, fijando un plazo de dos meses para aumentarlo un 10 por 100 más.

minan, no por la huelga de los obreros, sino exclusivamente por la de los patronos.

Los auxiliares de farmacia se han reunido, aprobando unas bases de trabajo que presentarán al gobernador y luego a los patronos, a quienes darán un plazo de treinta días para contestar.

En ellas piden el reconocimiento de la Asociación, sueldo mínimo de 175 pesetas al mes, jornada máxima de nueve horas, fiesta semanal completa y media fiesta los días festivos, y además la supresión del internado.

Los carpinteros modelistas han aprobado también unas nuevas bases. Piden, además del reconocimiento del Sindicato, la jornada de ocho horas, el aumento de 35 por 100 sobre los actuales jornales, el 50 por 100 sobre las dos primeras horas extraordinarias, jornal doble los domingos y otras ventajas.

De Badajoz comunican que la fábrica de gas de aquella población ha aumentado también en 10 céntimos el metro cúbico de gas.

Los huelguistas vidrieros se reunieron ayer y acordaron continuar la huelga.

Los metalúrgicos, en su reunión, acordaron desear el aumento de 50 céntimos diarios que ofrece un patrono, y seguir en huelga.

Eso no obstante, hoy ha sido muy exiguo el número de los que no han acudido al trabajo en los talleres metalúrgicos de aquella ciudad.

En la misma deben reunirse hoy los obreros del arte textil para redactar unas nuevas bases de trabajo.

De Sabadell comunican que se reunieron anoche los obreros metalúrgicos, acordando declarar hoy la huelga del oficio.

El acuerdo se adoptó por 62 votos contra 52 y 180 abstenciones.

Como el número de obreros del oficio es de 1.200, resulta que el voto de los menos decide la suerte de más de 1.000 obreros.

Eso no obstante, hoy no ha secundado el acuerdo la inmensa mayoría, pues sólo han dejado de entrar al trabajo unos 120.

En honor de Cavia.

Mañana se celebrará en el teatro Rómulo un festival en honor a Mariano de Cavia, organizado por la Juventud republicana aragonesa de Barcelona.

El festival no tendrá carácter político alguno.

En ella se dará lectura de cartas de eminentes personalidades literarias y del periodismo nacional.

Función benéfica.

Esta noche se dará en el teatro Eldorado una función a favor de las Sociedades benéficas cubanas.

En ella tomará parte la Banda Municipal, cedida al efecto por el Ayuntamiento.

Será un acontecimiento para la colonia cubana, que asistirá en masa.

El Liceo.

Se ha podido, por fin, llegar a un arreglo en el asunto del Liceo.

Con intervención del gobernador se ha conseguido una inteligencia entre el depositario de la quiebra del anterior empresario, junta de propietarios del teatro y el empresario actual.

Mañana se reanudarán las funciones, que continuarán hasta terminar el abono.

En la función de mañana será le despedida de Battistini, que debía tener lugar el sábado pasado.

Mitin radical.

La entidad denominada Jóvenes bárbaros organiza para mañana un mitin de protesta, según dice la convocatoria, contra la persecución de los obreros y la conducta del Gobierno ante el conflicto planteado por la elevación de las subsistencias.

Revista comercial.

El mercado continúa encalmado, no obstante que los arribos de la semana han sido bastante importantes.

Las operaciones se reducen a las necesidades del detalle; pero como la carestía de las subsistencias provoca huelgas y va creando el malestar en todas las clases sociales, son en gran número los artículos de los cuales decrece la demanda, empeorándose así la situación general.

Durante la semana se han recibido 16.000 toneladas de algodón; de ellas, 6.800 de América y 6.700 de la India.

De Inglaterra se han recibido 15.500 toneladas de carbón, y 5.250 de Asturias.

Se han recibido también 8.600 toneladas de trigo de los Estados Unidos, y otros dos importantes cargamentos.

EN HONOR DE CAVIA

En la Asociación de la Prensa de Madrid se han recibido los telegramas siguientes:

«San Sebastián, 30. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Redacción de la Voz de Guipúzcoa se adhiere con todo entusiasmo y cariño al profesional homenaje en honor del insigne Cavia, y nos honraremos contribuyendo a costear las insignias para que la merecidísima distinción, propuesta por otro eminente periodista que honra la investidura de ministro de la Corona, sea también manifestación grandiosa, por lo unánime, de la admiración que el periodismo español siente por quien siempre supo ennoblecérlo y elevarlo.—El director, Adrián Navas.»

«San Sebastián, 30. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Asociación de la Prensa donostiarra, se asocia gustosísima al homenaje en honor de Mariano de Cavia, maestro de periodistas, honra y orgullo de la clase, y contribuirá debidamente.—El presidente, Alfredo de Lafitte.»

«Valladolid, 30. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Asociación de la Prensa de Valladolid se adhiere al homenaje a Mariano de Cavia, maestro del habla castellana y orgullo de la Prensa española.—El presidente, Nicolás Pedrosa.»

CASA REAL

En el expreso de Andalucía regresó sin novedad de Granada S. M. el Rey, acompañado del Infante D. Alfonso, del Príncipe don Raniero de Borbón y de los señores conde de Romanones, duque de San Pedro, marqués de Viana, duque de Tarancón y otros cazadores, de Láchar.

En la estación fué recibido por SS. AA. los Infantes doña Isabel, doña Beatriz, doña Luisa, D. Fernando y D. Carlos, la duquesa de Talavera, los subsecretarios de la Presidencia y Estado, el alcalde de Madrid, el presidente del Tribunal Supremo, el director general de Correos y Telégrafos, el general Andino, que mañana se encargará de la segunda comandancia del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, y algunas otras personas conocidas.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al general Weyler, que fué a Palacio a dar gracias por el nombramiento de jefe del Estado Mayor Central.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Se ha aprobado la permuta que de sus cargos habían solicitado D. Joaquín Martí y don Alfonso Grande, notarios de Barcelona y Tarragona, respectivamente.

—Ha sido nombrado archivero de protocolos de Hinojosa del Duque D. Manuel Barroso Zuleta, y de Manresa D. José María Pujó.

—Se ha declarado excedente voluntario a D. Emilio López de Mina, de Baralla.

—El ministro de Gracia y Justicia, a propuesta del director general de Prisiones, señor Rodríguez, ha firmado una real orden importante.

En virtud de ella se aumenta en un 20 por 100 el racionado individual en el Reformatorio de jóvenes de Alcalá de Henares.

En dicho establecimiento se alojan los reclusos de quince a veinte años, y por la circunstancia de necesitarse en dicho período de la vida mayor alimentación, se imponía el aumento de racionado que la real orden que indicamos ha dispuesto.

FOMENTO

El problema del carbón.

El ministro de Fomento ha manifestado que ha dirigido un telegrama a las Compañías navieras, preguntándoles si tienen carbón comprado en el Extranjero y cuánto es su peso, pues el Estado tiene ya buques para su transporte.

Con esta medida, cree el Sr. Salvador que se habrá solucionado en parte el conflicto de la falta de carbón para la Marina mercante.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Centro Instructivo del Obrero.

Una Comisión del Centro Instructivo del Obrero de esta corte, presidida por los señores Alcalá Zamora y Raboso, ha visitado al ministro de Instrucción pública para darle las gracias por el interés que se toma en beneficio del mencionado Centro é invitarle al reparto de premios a los alumnos que cursan allí sus estudios.

Nuevo edificio para escuela.

El director general de Primera enseñanza ha recibido un telegrama invitándole al acto de la colocación de la primera piedra para la construcción de un edificio destinado a escuela primaria en Artesa (Lérida).

Como el Sr. Royo Villanova no podrá asistir, dijo que delegará en el director del Instituto de aquella provincia.

Nombramiento acertado.

Se ha nombrado a D. José María Sanz y Sanz auxiliar gratuito de la Normal de Maestros de Madrid.

Mundo eclesiástico

La suscripción popular para la construcción de la nueva iglesia del Santísimo Cristo de la Salud asciende a 77.365,65 pesetas.

—Ha sido nombrado canónigo magistral de la catedral de Cádiz, mediante oposición, el doctor D. Ignacio Navarro Canales, que lo era de la colegiata de San Pedro.

—Ha fallecido en Segovia el doctor don Germán Alvarez.

—Con objeto de conferir órdenes a varios religiosos capuchinos ha llegado a Sanlúcar el obispo de Tunkin.

—Para las obras de reforma del Real oratorio del Caballero de Gracia asciende la cantidad recaudada a 6.895,40 pesetas.

—En varios boletines eclesiásticos se publican circulares acerca de las fiestas sólo suprimidas en cuanto al doble objeto de oír la santa misa y abstenerse.

En estas circulares se advierte a los fieles que el Motu proprio de Pío X (2 de julio de 1911) fué dictado y promulgado para evitar transgresiones, y si para los efectos dichos fueron suprimidas las fiestas de la Purificación, Anunciación y Natividad de la Virgen, el Patrono, no fué la mente de Su Santidad que se disminuyera en tales días la piedad y el culto de Dios, sino que, al contrario, manda la Sagrada Congregación del Concilio a los párrocos, en sus letras circulares de 3 de mayo de 1912, que al comunicar a sus feligreses la desaparición del precepto, les exhortaran con vehemencia a que honren en dichas fiestas a los santos, asistiendo principalmente a la misa y otras prácticas de piedad.

—El Pensamiento Navarro, de Pamplona, dice:

«Por orden del ilustrísimo señor obispo de la diócesis se está recibiendo información de testigos, juramentada y en forma, sobre el hecho extraordinario, que se reputa milagroso, acaecido recientemente, de haber comen-

zando a hablar un niño mudo de nacimiento, natural del lugar de Urra, en las Amescuas.

La familia del niño pidió al glorioso Arcángel San Miguel, santo titular de este antiguo reino, cuya efigie se venera en el Santuario de la cumbre de Aralar, tan singular favor.

Con este motivo, el muy ilustrísimo señor D. Mariano Arigita, dignidad de Chantre de nuestra Catedral, patrono del primer santuario de Navarra, que tanto celo ha desplegado en pro del culto al glorioso Arcángel, ha estado en el referido lugar de Urra recibiendo información.

—Mañana, a las cinco y media de la tarde, dará principio en la parroquial iglesia de San José solemnemente a Nuestra Señora de la Purificación, predicando el reverendo padre Pedro de Villania.

El día 2, festividad de la Virgen, a las ocho, habrá misa de comunión, y a las diez y media, bendición de Candelas, procesión grada catedral al mencionado señor, quien el último día de la novena dará a los fieles la bendición papal.

ZENITRAM.

PLEITOS Y CAUSAS

Los ingenieros.

Afecta a los ingenieros, tanto civiles como militares, una sentencia que acaba de pronunciarse el Tribunal provincial de lo Contencioso.

Nombrado un capitán del Cuerpo de Ingenieros militares para una plaza de ingeniero municipal, reclamó contra el nombramiento el Cuerpo de Ingenieros de Caminos, entendiendo que los destinos civiles de su carrera solamente pueden ser servidos por ingenieros civiles.

El Tribunal provincial así lo entiende también, y anulando el concurso en que fuera adjudicada la vacante al ingeniero militar, deja sin efecto el nombramiento.

La última palabra en este asunto la dirá el Tribunal Supremo.

Otra sentencia.

Ha sido resuelta por la Audiencia Territorial de esta corte una cuestión interesante en su carácter jurídico y también por el gran número de personas a quienes afecta.

Se trata de un incidente de nulidad de actuaciones promovido por los Sres. Urquijo y Compañía contra la Compañía Madrileña de Urbanización, vulgarmente conocida por el nombre de Ciudad Lineal, que, de prosperar, hubiera impedido la aprobación del convenio que esta última entidad tiene propuesto.

La Audiencia, estimando las alegaciones de la Compañía Madrileña de Urbanización, ha dicho que en el momento en que la Ciudad Lineal está tratando de llevar a cabo el convenio con sus acreedores, salvando los intereses de todos, no existe derecho para promover un incidente de nulidad de actuaciones.

Defendió a la Compañía Madrileña de Urbanización el distinguido letrado Sr. Matos.

ALVAR-ARRANZ.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hipercloridria.

BIBLIOGRAFIA

Nueva Biblioteca de Autores españoles.—Cancionero castellano del siglo XV, ordenado por R. Foulché Delbosc. Tomo II.

Ya en tiempo oportuno nos ocupamos de la aparición en la magnífica Nueva Biblioteca de Autores españoles, que fundó D. Marcelino Menéndez Pelayo y que publica con tanto éxito el Sr. Bailly-Bailliére, del tomo primero de este libro admirable, que deben poseer todos los amantes del patrio idioma y enamorados de su riqueza literaria.

El tomo segundo, que acaba de ser puesto a la venta, comprende las obras de Gómez Manrique, Pablo de Santa María, Suero de Rivera, Juan de Dueñas, Juan Agraz, Juan de Andújar, Diego del Castillo, Jorge Manrique, Soria, el Bachiller Jiménez, Quirós, Alfonso Alvarez de Villasandino, Tapia, Juan de Tapia, Guevara, Pedro de Cartagena, Diego de Burgos, Pinar, Florencia Pinar, Rodrigo Cota, Lope de Estúñiga, Carvajales, Ifigo de Velasco, Antonio de Velasco, Garcí Sánchez de Badajoz, Juan Tallante, Puerto Carrero, Alonso de Proaza, fray Gauberte, Guibert, Luis de Bivero, Bivero, Pardo, Hernando de Ludueña, Diego López de Haro, Alonso de Cardona, Juan de Cardona, vizconde de Altamira y Alonso de Silva.

Aunque la obra se titula Cancionero castellano del siglo XV, su contenido no corresponde exactamente a los límites cronológicos de la centuria mencionada. La mayoría de las composiciones que en ella se incluyen son, en verdad, de dicho siglo; pero hay algunas que fueron escritas en el XIV, y otras cuyos autores alcanzaron los primeros años del XVI.

Comenzaba el primer tomo con la más antigua colección de este género conocida en la literatura castellana, o sea el cancionero de Juan Alfonso de Baena.

El ordenador se propone terminar su erudito trabajo—que abarcará varios tomos—con el cancionero general de Hernando del Castillo, que comprende también algunas composiciones escritas en el siglo XVI.

El Sr. Foulché-Delbosc ha recogido casi todo el caudal poético de la época comprendida entre las postrimerias del siglo XIV y los albores del XVI. Su compilación representa un esfuerzo enorme de erudición y paciencia, que deben agradecerle todos los españoles, y es lamentable que, como él mismo dice en la advertencia preliminar, no haya podido investigar en diversas bibliotecas particulares, donde hay de seguro códices o impresos con materia aprovechable para su magna obra.

De todos modos, el Cancionero castellano del siglo XV constituirá, una vez terminado, uno de los bellos monumentos de la Poesía española.

El general O'Leary fué ayudante y hombre de confianza del Libertador. Peleó a su lado, siguiéndole a todas partes, desempeñó, por orden suya, misiones arriesgadas y dispuso, para escribir la relación de lo que vio y supo, de una documentación formidable toda de primera mano.

En el segundo y último tomo que ha aparecido ahora son narradas la fundación de Colombia, las primeras negociaciones de España con los independentes de América, la batalla de Carabobo y sus consecuencias, la expedición de Bolívar al Ecuador, la campaña de este nombre con sus célebres batallas de Bombón y de Pichincha, la actuación de San Martín en el Perú, la estancia de Bolívar en Lima, la campaña decisiva de la guerra de Sudamérica, que culminó en Junín y Ayacucho, la independencia del Perú, la creación de Bolivia, la sublevación del Uruguay, las relaciones entre Bolívar y Rivadavia y Bolívar y Alvaraz, las tentativas para fundar la Confederación Americana y el Congreso de Panamá, las luchas entre los generales Páez y Santander en Colombia, etc...

El Sr. Blanco-Fombona ha sembrado el texto original de notas interesantísimas, escritas con estilo nervioso y conciso, que aclaran muchos puntos oscuros y contribuyen eficazmente a que el lector se dé cuenta exacta de los magnos sucesos que determinaron el nacimiento de tantas nuevas y vigorosas nacionalidades.

Los dos tomos de la Biblioteca Ayacucho, que contienen las Memorias del general O'Leary, no deben faltar en la biblioteca de ninguna persona culta; son interesantes como la mejor novela y describen acontecimientos que dejaron hondísima huella en la historia de nuestra patria.

España y Sud América deben gratitud al Sr. Blanco-Fombona por la publicación de Bolívar. Obras de la importancia histórica y documental de la de O'Leary deben ser conocidas del gran público y no sólo de los eruditos que saborean a solas el placer de estudiar el pasado en los textos originales de los cronistas é historiadores.

Ensayo de un curso elemental de Literatura.—Preceptiva general.—Preceptiva y composición.—Historia literaria. (Tres tomos).—Por D. Fernando Romero González, catedrático numerario por oposición de dicha asignatura en el Instituto General y Técnico de Navarra.

Trátase de una obra escrita, no sólo por un erudito y un hombre de depurado criterio artístico, sino también por un pedagogo. Inudablemente, la literatura, en cualquiera de sus formas de exposición, es uno de los conocimientos que sin disputa contribuyen en mayor grado—y de modo más ameno y agradable que otros estudios—a la extensión de la cultura del individuo. Este, al conociendo su historia, sus reglas, sus obras maestras, se desarrolla mentalmente, adquiere un gusto depurado, piensa con elevación, se transforma, en suma, de rápida manera. Por eso la literatura no ha faltado nunca, como asignatura básica, en los planes de estudios.

Sin embargo, los que imaginaron y dictaron esos planes, haciéndolos obligatorios, han seguido diversos criterios. A veces redujeron la asignatura en cuestión al repaso de una serie de reglas para crear o juzgar composiciones en prosa ó verso, dramas, comedias, novelas, etc. A veces ordenaba que el catedrático limitara su explicación a una exposición fatigosa y árida de los consejos y costumbres de los autores clásicos. Frecuentemente, los preceptistas han creído que el estudio de la literatura en los establecimientos de enseñanza superior debe ser en cierto modo mecánico y ceñirse a aprender de memoria y repetir con exactitud, una sucesión enojosa de figuras y elegancias, acompañada de ejemplos rebuscados, siempre los mismos...

Por eso es frecuente el hecho de que alumnos inteligentes, después de haber seguido y aprobado un curso entero de Retórica, cuando han querido saborear las producciones de los grandes maestros del habla castellana, han notado que de nada les servía su penosa labor, porque no habían adquirido el sentido crítico suficiente para ver las bellezas y los defectos...

El Sr. Romero, en su obra en tres tomos, resumen de sus explicaciones a sus discípulos navarros, ha huido de estos escollos con gran fortuna. En lugar de que los jóvenes asistentes a su cátedra consideren desagradable, molesto, fastidioso, antipático, el estudio de la Literatura y de sus reglas, ha conseguido que se aficionen a él, porque lo han hallado ameno, fácil, susceptible de que sus cultivadores hagan trabajo personal y eduquen el sentimiento estético librándole de extravíos.

Esto último, claro está, no lo dice el señor Romero en la breve introducción de su importante obra. Lo decimos nosotros, después de haber leído ésta.

El Sr. Romero ha querido que sus alumnos, lejos de sujetarse servilmente a su opinión magistral, discullan por sí mismos y se formen un concepto propio, más ó menos verdadero, pero siempre autónomo é individual, de las instituciones literarias. Y a esta pretensión fundamental lo ha subordinado todo.

Las tres tomos comprendidos bajo la denominación general de Ensayo de un curso elemental de Literatura, deben ser leídos por todos los que se interesen por estas cuestiones. Constituyen una guía maravillosamente útil. Son una base, un punto de partida para

más altas investigaciones, algo así como los cimientos robustos, solidísimos, del edificio magno de una cultura superior.

El Sr. Romero, escritor correctísimo, muy claro, enemigo de oscuridades pretenciosas en el estilo—lo que no es pequeño mérito—sabe mucho de Literatura. Su obra, verdaderamente considerable, lo prueba cumplidamente, y creemos un deber nuestro hacerla constar así.—F. V.

LINA CAVALIERI

Se presenta por primera vez en España en ESPOSA EN LA MUERTE Estreno próximo en la Zarzuela.

ALCANCE POLITICO

Se nos asegura, con referencia a informes transmitidos de Zaragoza, que ha empezado a aplicarse con gran escrupulosidad el capitán general de aquel distrito el decreto sobre selección.

Como consecuencia de ello, parece que son cinco, hasta ahora, los jefes que pasarán a la situación de retirado por no reunir la necesaria aptitud física para el desempeño de cargo activo.

Entre ellos figura un teniente coronel de Estado Mayor.

De los cinco, tres han solicitado voluntariamente el pase a la situación de retirado, habiendo sido preciso para los dos restantes la formación de expediente.

Al mismo tiempo diremos que se habla de la aplicación del expresado decreto a dos generales que residen en la primera región.

En Gobernación se han recibido anoche telegramas de Bilbao dando cuenta de la Asamblea celebrada por las Sociedades que integran la Federación de mineros.

Los reunidos acordaron solicitar de los patronos el aumento de 25 por 100 en los jornales.

En Baracaldo los metalúrgicos han celebrado un mitin de propaganda, al que han asistido 200.

En La Arboleda se celebró otro mitin de propaganda societaria, asistiendo 300.

La huelga de alparateros de Elche ha quedado solucionada.

El conde de Romanones desde la estación del Mediodía se dirigió a su domicilio, y poco tiempo después marchaba a la Presidencia.

Recibió a los periodistas, habiéndoles del decreto sobre el aplazamiento de la conmemoración del centenario de Cervantes, que hoy publica la Gaceta, y de las reales órdenes de Hacienda acerca de materia arancelaria que el mismo número del periódico oficial contiene.

Habia recibido el Presidente del Consejo las visitas de los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación.

Esta tarde asistirá a la inauguración de la nueva casa del Círculo de la Unión Mercantil, a cuyo acto, con satisfacción vivísima de los socios del mismo, concurre el Rey.

El conde de Romanones asiste como socio, estando representado en dicha inauguración el Gobierno por el ministro de Fomento.

Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Hizo notar el conde de Romanones que había disminuido el número de las visitas de aspirantes a candidatos para las próximas elecciones, insistiendo en que se excusa de tenerlas, por entender que todo cuanto se relacione con la cuestión electoral corresponde al ministro de la Gobernación, como correspondió a él cuando desempeñó este cargo, y entendiéndolo así aceptó en toda su integridad el debate que se le planteó al Gobierno en que aquél figuraba como ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en la estación a la llegada de S. M.

Después acompañó al Presidente del Consejo a su domicilio, informándole de las novedades ocurridas durante su ausencia.

Respecto a la huelga de Barcelona, continúa el mismo estado de incertidumbre.

Las impresiones oficiales coinciden con las particulares, en que es inexplicable la actitud de algunos elementos, después de las conferencias celebradas estos días con las autoridades, y en las que se reflejaba un ambiente propicio a llegar al arreglo.

No obstante esta actitud, el gobernador, secundando las instrucciones del ministro de la Gobernación, prosigue las gestiones para poner término a la actual situación.

El ministro de la Gobernación ha comenzado activamente a ocuparse de los trabajos preparatorios de las elecciones y a la designación de las candidaturas ministeriales.

Esta semana será de gran movimiento en este sentido, pues el Sr. Alba se propone conferenciar con los jefes políticos y los gobernadores de todas las provincias para ultimar dichas candidaturas.

El Sr. Urzaiz, hablando hoy con los periodistas, comentó las reales órdenes de Hacienda que van en la Gaceta y a que nos referimos en otro alcance.

Creo el ministro de Hacienda que surtirán eficacia en cuanto al abaratamiento de los artículos a que dichas disposiciones afectan, no ocultando que aunque la que se refiere al azúcar ha aparecido con algún retraso, éste lo estima conveniente, porque ha servido para que haya tenido la obra una aquiescencia y colaboración de que habría carecido de haberla dado antes.

De todos modos aparecía la real orden con tiempo de anticipación suficiente, a juicio del Sr. Urzaiz, para que puedan conocerla fabricantes y productores de remolacha para los

contratos que habrán de hacerse en el mes próximo. Ha dicho el ministro que ha recabado de la Real Sociedad Asturiana la promesa de que bajará el precio del cinc.

En Almería se ha celebrado el mitin organizado por Juventud ciudadana, habiéndose adoptado en él las siguientes conclusiones: solicitar del Gobierno furga término a las desconsideraciones que la Compañía del ferrocarril del Sur de España tiene con sus obreros y el público en general, y ampare en sus derechos a los maquinistas y fogoneros de la misma Compañía, actualmente en huelga, y que se adopten por el Gobierno aquellas medidas que conjuren la crisis de trabajo existente en Almería.

Ha quedado solucionada en Villagarcía la huelga de descargadores de aquel puerto.

ULTIMAS NOTICIAS El conflicto europeo

La campaña de Rusia Comunicado oficial.

PETROGRADO, 31. Desde el golfo de Riga hasta la región de Pripiat, hay, en general, calma completa. Sólo al Sur del lago Babit, un destacamento alemán importante dio una ofensiva contra nuestros atrinchamientos, pero fué expulsado por nuestro fuego.

Al Sur del poblado de Kolkki, nuestros exploradores capturaron a un puesto completo enemigo.

Los austriacos enviaron refuerzos, pero fueron dispersados por nuestro fuego.

En el Strypa medio bombardeamos dos baterías enemigas. En la misma región nuestros exploradores cortaron en una gran extensión las alambradas enemigas y descubrieron 25 minas.

Al Noroeste de Czernowitz pusimos en juego un horno de mina, que causó grandes daños en los trabajos de zapa del enemigo.

En el Cáucaso, en un combate al Norte de Erzerum, nuestras tropas, que avanzaban, hicieron prisioneros a una partida de askers, cogiéndoles tres ametralladoras.

En Persia, al Sur del lago Urmia, durante la persecución del enemigo, le apremiamos algunos hombres y cogimos unos cañones y municiones.

Al Oeste de Hamadan, en la región de Kianghaver, rechazamos la ofensiva enemiga.

Al ocupar la ciudad de Sultanabad, nuestras tropas fueron solamente recibidas, a la salida de la población, por todo el vecindario, a cuya cabeza iban las autoridades provinciales.

La actitud de Rumania La neutralidad.

ZURICH, 31. La Prensa alemana sigue tratando de la actitud de Rumania. El Berliner Tageblatt estima que la situación actual de Rumania da mucho que pensar a los imperios centrales, y llama la atención sobre el hecho de que ocho décimas partes del ejército rumano que ha sido movilizado está concentrado en la frontera búlgara o austríaca, y hace observar la ausencia de soldados sobre la frontera rusa.

Bombardeo de Durazzo Submarino desaparecido.

PARIS, 31. Telegrafían de Ginebra que los aviones austriacos han bombardeado Durazzo.

De Atenas telegrafían que un submarino alemán, que tenía sus bases de operaciones en Varna, no ha vuelto a parecer desde el bombardeo del puerto.

En el pie to de Varna Campo de minas.

LONDRES, 31. Al Daily Chronicle telegrafían de Oçessa que delante del puerto de Varna descubrieron los rusos un extenso campo de minas, extrayendo una línea de éstas, que colocaron en diferente forma, lo que hace imposible al enemigo el uso de este puerto.

Los buques rusos han hundido también a más de 1.500 veleros turcos, causando al enemigo una pérdida de 400 millones de francos.

La situación en el Cáucaso Exitos rusos.

LAUSANA, 31. El periódico Vorwärts llama la atención sobre la situación en el Cáucaso, que, a su juicio, se complica, por haber obtenido la ofensiva rusa un completo éxito, que continuará en Armenia.

Compras de trigo En Rumania.

LAUSANA, 31. Según informaciones de Bucarest, Inglaterra ha adquirido en Rumania todo el trigo disponible, para impedir el aprovisionamiento de los países centrales.

La ofensiva rusa Es probable antes de marzo.

LONDRES, 31. Algunos viajeros llegados de los países neutrales comunican la noticia de que se considera probable una ofensiva rusa antes de terminar el mes de marzo.

En el frente occidental Comunicado francés.

PARIS, 31. Comunicado oficial de las tropas. Al Norte de Arras, el enemigo ha pronunciado, al Sudeste de la cota 140, dos ataques con granadas, que han fracasado. En Champagne, nuestra artillería ha bom-

bardeado las trincheras alemanas, al Norte de Prosnen. Esa acción ha permitido advertir violentas explosiones en cuatro puntos diferentes de dicho frente enemigo. En Argona, lucha de minas en Haute Chevauchée. A la explosión de una mina hemos contestado con una contramina, que ha destruido las galerías del adversario. Cañoneo intermitente en los demás sectores.

SUCESOS DEL DIA Un herido grave.

Al apearse de un tranvía en marcha se cayó D. Pedro Wiedma, de cincuenta y dos años, en la calle de San Bernardo. Resultó con una herida en la cabeza, probable fractura de la décima costilla y contusiones en la región glútea.

Una navajada. En la calle del Príncipe de Vergara riñeron Valentín Neira Serrano, de veintitrés años, que vive en la calle del General Pardiñas, núm. 101, y Sebastián Vicente Cafel, de veinticuatro, domiciliado en la calle del Castillo, 18, segundo.

Vicente, con una navaja, infirió a su contrario una herida de pronóstico reservado en el brazo izquierdo. El agresor fué detenido.

Vaya un inquilino! El dueño de una finca de la Dehesa de la Villa presentó una denuncia contra un inquilino que, después de no pagar el alquiler del cuarto, ha desaparecido, llevándose puertas y ventanas y dejando rotos varios cristales y con grandes desperfectos todas las habitaciones.

Una denuncia. Don Mariano López Ventura denunció a un recadero, al que había entregado una caja de medicamentos para que la llevara a la calle de Tirso de Molina, y el recadero ha desaparecido con el encargo.

Los sucesos de Lisboa Referencias de Túy.

TUÛY, (Lunes, tarde.) Noticias de Lisboa dicen que los sucesos de anteanoche han revestido gran importancia, especialmente en los barrios de Campo Urique y Alcántara, donde fueron asaltadas todas las tiendas.

En una de ellas, la Compañía Panificadora de Urique, los asaltantes hicieron estallar cuatro bombas, que causaron grandes daños. La Caballería dió varios cargos, deteniendo a unos cuantos manifestantes.

En otros varios puntos de la capital estallaron también bombas, que asimismo fueron empleadas contra la fuerza pública, que tuvo varias bajas.

Corre el rumor de que han sido suspendidas las garantías constitucionales.

Huelga general fracasada. LISBOA, 31. La noche ha transcurrido en la mayor tranquilidad.

Han fracasado los intentos realizados por varios perturbadores que se proponían con diversos pretextos preparar la huelga general, incluso de los ferroviarios.

El Gobierno tiene conocimiento de estos trabajos, habiéndose detenido ya a 67 de los perturbadores, quienes, después de interrogados por la Policía, han sido embarcados a bordo de los buques de guerra anclados en el Tajo.

Los detenidos anteriormente por cuestiones sociales pasarán a responder ante los Tribunales.

Monumento a Luis Morote Suma anterior, 6.016,85 pesetas.

Señores Almagro Sanmartín (Granada), 100 pesetas.—Ayuntamiento de la Ciudad de Guía (Gran Canaria), 60.—Excmo. Sr. D. Fernando de León y Castillo, 50.—D. Eliseo Gibergera (Habana), 50.—D. Francisco López Atienza (Granada), 50.—D. Manuel Conde (Granada), 50.—Círculo Agrícola Industrial de Huéscar (Granada), 50.—D. Rafael Martínez Bravo (Las Palmas), 37.—Excmo. Sr. don Leopoldo Matos, 35.—Excmo. Sr. D. Adán del Castillo (Las Palmas), 30.—Excelentísimo señor conde de Vega Grande (Las Palmas), 30.—Excmo. Sr. D. Felipe Massieu (alcalde de Las Palmas), 30.—Excmo. Sr. D. Pedro del Castillo Manrique de Lara (Las Palmas), 30.—Sres. Río y Compañía (Las Palmas), 30.—Ayuntamiento del Ingenio (Gran Canaria), 30.—Idem de Agüines (Gran Canaria), 30.—Idem de Vallesco (Gran Canaria), 25.—Idem de Teror (Gran Canaria), 25.—Idem de San Lorenzo (Gran Canaria), 25.—Idem de Tejada (Gran Canaria), 25.—Delegado del Gobierno de S. M. en Gran Canaria, 25.—Personal de la Delegación de Hacienda (Las Palmas), 25.—Colegio de Procuradores de Las Palmas, 25.—Ingeniero agrónomo de Las Palmas, 25.—Compañía Carbonera de Las Palmas, 25.—Veoward Brothers, de Las Palmas, 25.—D. M. Curbelo y Compañía, de Las Palmas, 25.—D. Manuel López Sáez (Granada), 50.

Gory Hermanos, de Las Palmas, 25.—Sindicato de Riegos de Huéscar (Granada), 25.—Carlos Jiménez Molina, de Huéscar, 25.—D. Ulpiano Marín, de Puebla de Don Fadrique (Granada), 25.—D. Eleuterio Vázquez, de Granada, 25.—D. José Fernández Vázquez, de Granada, 25.—D. Andrés Martínez Cantero, de Granada, 25.—D. Mariano Arias, de Granada, 25.—D. Rafael Altamira y Crevea, 25.—D. Vicente Carios, diputado a Cortes, 25.—D. Rafael Sierra, 25.

Suma y sigue, 8.233,85 pesetas. Las cantidades podrán entregarse en Madrid en las librerías de Victoriano Suárez, Preciados, 48; librería Internacional, Alcalá, 14; de San Martín, Puerta del Sol, 6; de Fe, Puerta del Sol, 15; de Ruiz, plaza de Santa Ana, 13; y de Beltrán, calle del Príncipe, 1. Ana, 13, y de Beltrán, calle del Príncipe, 1. De provincias podrá enviarse por cualquier

conducto de fácil cobro a la Comisión ejecutiva, en el Ateneo de Madrid. También se pasará a recogerlas, contra recibo, al domicilio que se indique al efecto. En todo caso, el nombre del donante y la suma con que contribuya se publicará en los diarios de Madrid. La correspondencia se dirigirá a D. Pedro Cortabarría, calle de Torija, número 4, principal.

Grupo Libre de Cultura El programa de la sesión del viernes último, celebrada bajo la presidencia de D. Antonio Babín y Unquera (vicepresidente de la Asociación), era tan extenso que no se pudo realizar en su totalidad.

Comenzó el doctor Graus hablando de su reciente visita a los Estados Unidos y leyendo trozos de un libro muy interesante que acaba de escribir y va a publicar sobre la enseñanza que allí se da a la niñez y a la juventud, y admirable organización que tienen los centros docentes.

Después, D. Miguel Jorge Marrero habló, del modo sintético que esto puede hacerse en una conferencia, de la historia de las islas Canarias.

El señor presidente presentó a seguida a D. Ernesto Bark, elogiando como merece a personalidad tan culta, tan activa y de tan fervientemente sentidos entusiasmos, como lo demostró a los pocos momentos en vehemente discurso sobre el atractivo y útil tema del Estado actual de la juventud española, en el transcurso del que fué varias veces aplaudido, haciéndose altamente simpático por los elogios que prodigó a la literatura castellana, y en general a nuestra nación.

Al concluir el Sr. Bark, pidió la palabra el vocal del Comité directivo D. Adelardo López Sánchez, y otorgada que le fué por la presidencia, improvisó una briosa felicitación al Sr. Bark por la nota de españolismo que acababa de dar tan gallardamente (siendo como era de nacionalidad rusa), y que tan grata tenía que resultar, a no dudarlo, para todo buen español, expresándole, por lo mismo, el más caluroso entusiasmo a nombre del Grupo Libre de Cultura.

De tal manera hirió el modo de sentir de todos los concurrentes el Sr. López Sánchez, que estallaron en ruidosos aplausos, en medio de los cuales la presidencia levantó la sesión, que se había prolongado hasta más de las nueve de la noche.

Entierro del Sr. Loma Desde antes de las tres de la tarde, las amplias vías de Santa Engracia y Luchana, en su confluencia, estaban por completo invadidas por los concurrentes que se habían reunido para rendir el último homenaje de afecto, de agradecimiento ó de admiración por el notable periodista y popular revistero taurino de «El Liberal».

Por completo cubierta de coronas estaba una carroza, enjaezada a la Federica, que abría marcha al fúnebre cortejo, seguido del féretro, que fué llevado a hombros hasta la plaza de Santa Bárbara, donde fué colocado en severa carroza estufa, tirada por seis caballos.

A pesar del servicio de orden, a cargo de la Guardia Municipal montada, se interrumpió el tránsito, y difícil fué la tarea de organizar la fila de carruajes que seguían al coche fúnebre, y cuyo número excedía de ciento cincuenta.

Además, toda aquella muchedumbre, en la que se destacaban obreros y modestos aficionados al toro, no era de espectadores movidos por la curiosidad, sino expresión de afecto, ya que a pie siguieron al cadáver y llegaron hasta el cementerio de San Justo, y no se retiraron hasta que el cadáver de «Don Modesto» recibió cristiana sepultura y fué cerrado el nicho que guardará los restos de nuestro querido amigo y excelente compañero.

Formaban el duelo el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez, que llevaba el encargo del ministro de la Gobernación de que le considerasen como presente; el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya; el director de «El Liberal», Sr. Vicente; el Sr. Sacristán, por el Consejo de la Sociedad Editorial; los Sres. D. Manuel Marín y D. Salvador Echeandía y Gal, representando la familia, y algunas otras personalidades.

Entre las coronas recibidas figuraban: de la Sociedad Editorial, de «El Liberal», de Ricardo Torres (Bombita), de los hermanos Gallo, de Belmonte, de Martiñ Vázquez y otras.

Imposible dar nombres de cuantos acudieron al entierro y acompañaron al excelente amigo hasta la última morada: políticos, escritores y periodistas, artistas y toreros.

Todas personas conocidas, además, como antes se dice, del elemento popular, que marchaba a pie, al lado y detrás de la carroza mortuoria, entre el que se destacaba el novillero Algeteño.

De matadores de toros y de novillos y banderilleros recordamos a Vicente Pastor, Gaona, Larita, Flores, Algabeno II, Saleri, Cocherito de Bibao, Mazzantino, Chiquito de Begoña, Algeteño, Boli, Esquerdo, Paco Frascuelo, Broncista, Palomino, Vegueta, Chico del Matedero, Sordito, Garrido, Morato, Compare, Relampaguito, Moyanito y Fresquito.

También figuraban en el fúnebre cortejo los Sres. Díaz de Mendoza, Escudero, Chicote y demás empresarios de los teatros madrileños y directores de compañías teatrales.

Ha sido, en fin, una manifestación de duelo que ha comprobado las grandes simpatías de que gozaba el prestigioso periodista y amigo cariñoso y bueno, que por millares contaba sus admiradores.

Reiteramos el pésame a nuestros compañeros de la Redacción de El Liberal, que en justicia consideran la muerte de Pepe Loma como una pérdida para el periodismo español, y a la viuda y los hijos, que han perdido el esposo cariñoso y el padre amatísimo.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte D. Jesús Casanova, diputado a Cortes por Motilla del Palancar. Estaba afiliado al partido conservador, en el que demostró una gran consecuencia política, aparte merecimientos y dotes de caballerosidad que le conquistaron grandes simpatías.

Gozaba en la provincia de Cuenca de influencia grande. A su distinguida familia enviamos el pésame más sincero.

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, segundo, para continuar la discusión del tema del doctor Mañueco «La previsión voluntaria y el seguro obligatorio».

Tienen pedida la palabra los Sres. Martí Dalmau, Iglesias, San Martín, Sanz y Espina.

No es posible toser con Jarabe Oriva. Centro Asturiano.—En la Junta general celebrada en este importante Centro se aprobó por unanimidad el acta de la sesión anterior y la Memoria del secretario general, señor Quintana.

A continuación el contador, Sr. Uria, leyó un breve resumen del estado económico de la Sociedad, que fué también aprobado. Procedióse luego a la elección para cubrir los cargos que vacaban en la Directiva reglamentariamente. Antes de procederse a esta votación, fué reelegido para presidente, por aclamación, en medio de gran entusiasmo, D. Melquíades Álvarez.

Para los demás cargos son elegidos los señores siguientes: vicepresidente, D. Indalecio Corugedo; secretario primero, D. Antonio Barro; vicecontador, D. Nicolás G. Rendueles; vocales: D. José Manuel Pedregal, D. Ramón Álvarez Valdés, D. Jesús Suárez Coronas, don Felipe González Prieto, D. Serafín González, D. Emilio Niembro y D. Primitivo Suárez.

Los cargos de vicesororero y bibliotecario han recaído, por elección, en D. Celedonio Rodríguez, quien deberá optar por uno de ellos.

No hay remedio para la tos que iguale a la Pasta pectoral del doctor Andreu.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista (Olózaga, número 1) se halla depositado un pendiente de perla y brillantes, encontrado en la vía pública, que se entregará a quien acredite ser su dueño.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El día 1.º de febrero, a las seis y media de la tarde, D. Enrique Zarándieta y Mirabent dará su segunda conferencia acerca del tema «El menor en nuestro Derecho positivo. Generalidades acerca del mismo en el Derecho extranjero».

Ateneo de Madrid.—El martes 1.º de febrero, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Rodrigo Zárate (capitán del ejército peruano) una conferencia sobre el tema siguiente: «La situación económica actual de las Repúblicas hispanoamericanas, en su relación con España».

TELEGRAFOS

Día 30 de enero de 1916. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Carmen Huguet, Castellana, 24.—Dámaso Díez, Jacometrezo, 24, pral.—Miguel Solís, glorieta de Atocha, 8, segundo.—Dinema, sin señas.—Mercedes, sin señas.—Luis Alonso Hernández, Barquillo, 16.—Zurita, Prados, Leonardo, Dominguez y Pedro.—Isidora Escudero, Ferraz, 28.—Sagrario Gertrudis, Carretas, 14.—Pedro Gutiérrez, Hortaleza, 36. Salvador, tratante en ganado mular, frente estación Mediodía.—Buroween, sin señas.—Guras, Argensola, 10.—Jesús Lizano, Aneha San Bernardo, 44.—Miguel Bañón, Príncipe, 7.

Ultima hora

La huelga en Almería. ALMERIA, (Lunes, tarde.) De madrugada se celebraron conferencias encaminadas a solucionar las huelgas de maquinistas y fogoneros y evitar el paro.

No se pudo llegar a una inteligencia. Excepción hecha de las oficinas públicas y de los talleres de la Compañía del Sur, todo está paralizado.

Patrulla la Guardia Civil. Los comercios están cerrados y la población presenta un aspecto parecido al del paro que se realizó contra la Compañía del Sur de España en años anteriores.

Los periódicos han acordado suspender mañana su publicación. D. Pablo Iglesias y D. Rodrigo Soriano han conferenciado con la Comisión de huelga y el presidente de las Sociedades obreras. Después lo hicieron con el gobernador.

Han ofrecido a los huelguistas los señores Iglesias y Soriano poner en conocimiento del Gobierno la verdad de lo ocurrido y pedir la solución de la huelga. Esta tarde se ha celebrado un mitin contra la Compañía.

Los conjuccionistas van a celebrar otro mitin, también esta tarde. Regreso del alcalde. SALAMANCA, (Lunes, tarde.) Ha regresado el alcalde, que fué a Madrid con objeto de resolver el asunto de la construcción de la nueva Casa de Correos, la cesión del cuartel al ramo de Guerra y la reforma del camino de la estación.

El alcalde ha venido muy satisfecho por haber conseguido la favorable solución de todos los asuntos, secundado muy eficazmente en sus gestiones por el diputado a Cortes D. Isidro Pérez Oliva.

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas. — Alarcón, 29, pral. izqda.

Se hacen toda clase de bordados económicos. Fuencarral, 128, 3.º centro, derecha. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Joyería SAINZ

Artística y económica. ALCALA, 14. (Chañán de La Equitativa.) Últimos modelos en alfileres de corbata é imperdibles de señora.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admin. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

CULTOS PARA EL DIA 1.º

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) y amplia solemnidad novena a Nuestra Señora de las Maravillas; a las ocho misa cantada y procesión para manifestar a Su Divina Majestad; a las diez y media, misa mayor, y por tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, visperas solemnes, reserva y gran salva é toda orquesta. La misa y oficio son de San Ignacio, obispo; rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Almudena en Santa Marta, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco. Espíritu Santo, Adoración nocturna. — Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 1.º

REAL.—8,30 (2.º de abono, 12.º del turno 2.º) debut de los Sres. Vaccari y Cigada, Tristán é Iseo. PRINCESA.—6 (especial a precios especiales), La leona de Castilla y La casa de los crímenes. ESPAÑOL.—5, primer concierto por la Banda Municipal.—10 (110 de abono, popular), El velón de la cena. COM.ª DIA.—6 (moda del cinematógrafo), Los misterios del bosque (tres actos, gran éxito), Elena (tres actos, éxito extraordinario) y La nochebuena de mamá (dos actos, estreno).—19 (popular), El orgullo de A. b. c.

LARA.—6,30 (doble), Los hijos artificiales (tres actos), 10,30 (doble), Fantasmas (dos actos). APOLO.—(14 de abono).—6, El barbero de Sevilla. 7,15, La estrella de Olympia.—10, Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga (estreno).—11,45, La ley del embudo.

ZARZUELA.—10,15, Páutima Miris y La viuda alegre. COMICO.—6, La casa de Quirós (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15, La pobrecita Dolores y La perla amarilla (dos actos). ESLAVA.—6 y 10,15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia! (tres actos).

NOVEDADES.—Moda.—6, Cine Fantasmas.—7,15, Los mosqueteros.—9,15, El expreso de las diez (estreno), 10,30, El colfo de Guinea.—11,45, Las mujeres nulas. MARTIN.—6 (doble), Los Quirótes (tres actos).—10,30 (doble), La reina gitana (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—5,30, El último suspiro.—6,30 (especial), Rosas de otoño.—8,30, Ciertos son los toros, 10,30 (especial), Malas herencias.

INFANTA ISABEL.—6 (especial), Lo cursi.—11,15 (doble), Lo que se llevan las horas. CERVANTES.—6 (vermouth), Horniguita (dos actos), 10,30 (doble), La frecura de Lufuente (tres actos). POLICHINELA.—6,15 (especial), Pueblo de las Mujeres y Los 7 años (estreno).—10,15 (especial), El epíteto y La vida íntima. BARBIERI.—De diez de la noche a la madrugada, gran baile de máscaras.

LINA CAVALIERI

LA EMPRESA DEL TEATRO DE LA ZARZUELA HA CONTRATADO LA GRANIOSA OBRA CINEMATOGRAFICA «ESPOSA EN LA MUERTE», INTERPRETADA POR LA GENIAL Y ELEGANTISIMA ARTISTA ITALIANA LINA CAVALIERI, QUE PARA LA PRESENTACION DE ESTE SU PRIMER «FILM» NO HA REPARADO EN HACER UN DERROCHE DE GASTO, ENCARGANDO EXPRESAMENTE A LA CASA PAQUIN, DE PARIS, TODO EL INMENSO VESTUARIO QUE LUCE EN ESTA PELICULA. MODELOS DE LA MODA DE 1916.

EL ASUNTO DE «ESPOSA EN LA MUERTE» ES DE UN INTERES INMENSO, Y POR LA PRENSA DE ITALIA TENEMOS NOTICIAS DE QUE HA CONSTITUIDO SU ESTRENO EN ROMA UN VERDADERO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 8 a 11.—Batuca, 5,30 ptales, 1 peseta.—Éxitos inmensos: Fedor, el hijo de I. Siberia (tres partes), El altar del amor (tres partes), El irresoluble (Keystone, inmensamente cómica), El hombre de los nueve dedos (tres partes), éxito magnífico de El canal de Panamá en Kinescopio y otras. — El miércoles (18.º de moda), La misma sangre (dos partes). — El jueves (18.º de moda), La mano luminosa (tres partes), Interpretada por Capozzi (exclusiva) y Patty Salvador (Keystone). — El viernes (18.º aristocrático), monumental acontecimiento: El judío errante (cinco partes, 31.000 metros), hora y media de duración; gran éxito ante Su Majestad con éxito brillante por esta empresa; exitu siva única legalmente adquirida por esta empresa.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional: Corazón y conciencia (1.400 metros). —Éxitos: Misterios del bosque (1.000 metros), Páutima, Fedor, el hijo de la Siberia (1.100 metros), último día; Salvado del hampa (1.200 metros) y José mozo de cuerda (cómica). — Miércoles, estreno: La misma sangre (900 metros, Gaumont).

TRIANON-PALACE.—Cine selecto.—Desde las 5. Monumentales éxitos de Perfidia en Londres y Misterio del bosque. — Estreno de Desee casarme (inimitable comedia) y otras de gran interés.—Batuca, 5,10.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



EL EXCMO. SEÑOR

D. Jesús Casanova y Moreno

DIPUTADO Á CORTES, EX SENADOR DEL REINO, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATÓLICA Y CARLOS III Y CRUZ DE ALFONSO XIII

HA FALLECIDO EL 30 DE ENERO DE 1916

A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hijos políticos, D. Alberto Recarte y Soler, doña Margarita Moreno de Carlos y doña Mercedes González-Mateo y Otazu; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de febrero, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, número 16, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

En la capilla ardiente se celebrarán misas el día 1.º, hasta las nueve y media.

POMPAS FUNEBRES. Conde de Peñalver, 15.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO

INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.---MADRID.

PASTILLAS MORELLO para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Etc. etc. Tuberculosis, etc.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.142

SUBASTA DE FINCA

El próximo viernes, 4 de febrero, se verificará, en la Notaría de D. Francisco María de la Vega, Carrera de San Jerónimo, 51, y á las once de su mañana, LA SUBASTA VOLUNTARIA de la casa números 39 y 41 de la calle de Tudescos de esta Corte. La finca tiene un gran frente, con 9 huecos, es de moderna construcción y aumentará de valor con LAS OBRAS DE LA GRAN VIA, que mejorarán notablemente las condiciones del inmueble. El tipo de subasta es 12.500 ptas, necesitan dos para tomar parte en ella, el previo depósito del 10% de la referida cantidad en la Notaría citada, donde se hallan de manifiesto los planos, títulos de propiedad, pliego de condiciones y demás informes.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

MATERIALES procedentes de derribos Gran Via, maderas, puertas, ventanas, balcones. Llega domicilio, dos pesetas quinta, desde 10. Carpintería, traslado de tierra. Bravo Murillo, 189. Teléfono 8.888.

PRODIGALUZ de Martínez Menéndez, farmacéutico condecorado. Especifico único que cura radicalmente enfermedades de los ojos. Farmacias y Martín y Durán, Madrid.

Dinero, 7 anual, empleados Estado (1500 arriba), limpios R. Sr. Beltrán, Sagasta, 7, de 8 á 9 noche.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ENCAJES DE ALMAGRO Juegos de cama esquina, 7 pts.; aplicaciones, 150 docena; mantelerías, desde 10. Casa Rayo, Carretas, 36, ent.

ALMONEDA por derribo, elegante piso amueblado, piano. Urgente. Desengaño, 9, pral.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

ESTUDIOS DE DERECHO Apuntes de Derecho Natural. -Montera, 4.-De 4 á 8.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. -Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Traductores de idiomas. Usualina, 13. 1.º Izqda.

Laboratorios de análisis e industriales. Material científico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis. BACTERIOLOGIA Estufas, cultivos, accesorios varios. Fábrica de vidrio soñado. ESTEVEZ & JODRA Despacho: Príncipe, 18.

CALIENTAACEITES ELECTRICOS

Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos. -Taller Electro-técnico «Volta». -Romanones, 3 y 5, Madrid.

Dispepsia Gastrálgica, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

ELEGANTE sastrería, ARENAL, 10, principal. Precios baratos al contado y á plazos.

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ, casa pensión de señoras Gran Vía, 13. PARA CARNAVAL 15.000 metros gasas y tulés con lentejuelas en colores, desde 15 cents. metro. 20.000 grupos flores preciosas, desde 25 cents. grupo. Infinidad casi regalados. 50, Caballero de Gracia, 50 Salidos de la Gran Vía.

ORO, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra «El Trust Joyero». -Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Análisis por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada con las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los insomnios del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la pericistitis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la materia reumática. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como un gran número de eczemas, erisipelas, herpes, etc. y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

200 PLAZAS TELEGRAFOS

Academia Jara. -Preparación completa, garantizada por ingenieros y oficiales del Cuerpo. Más de 100 alumnos ingresados. Internado. Programas. Informes. Jacometrezo, 43

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895. -DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos. -Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos. -Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias. -La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. -D. J. Pecaating, Príncipe, 13. -D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. -Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias». -Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». -D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. -D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. -D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. -D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. -D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. -Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». -D. H. Pidoux, Cruz, 12. -D. Jorge Balguer, Monterá, 51. «La Mallorquina». -Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640. -D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Para curar el reumatismo, arterioesclerosis (vejez prematura), artritis, escrofula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

IODASA BELLOT

porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, haciendo normal, y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regeneración y depura de exudados y detritus, estimula el apetito y la nutrición. 2) gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz. 4.50 pesetas en todas las farmacias. Folleto gratis.

F. BELLOT

Martin de los Heros, 63, Madrid.



DEELEE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR. -Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.

ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable. -Pesetas 7 el tarro.

POLVOS PEELE vegetales, completamente puros. -Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

CEJASIL PEELE hermosea los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista. -Pesetas 10 el frasco.

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. -Pesetas 10 el frasco.

HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo). -Ptas. 6 el frasco.

JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis. -Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacias Colpel y Gayoso.

«CASA PEELE» ALCALA, 73, MADRID